

DESPUES DEL ATENTADO

La Justicia actúa y los políticos laboran

La política Consejo en Palacio

A la una en punto salieron los ministros del Consejo celebrado bajo la presidencia de Su Majestad. El conde de Romanones dijo al salir que en primer lugar había dado las gracias al Rey por su designación. El Presidente del Consejo tributó un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Canalejas, que tanto se ha sacrificado por el bien de la Monarquía y de la Patria. Dijo cuenta el conde de Romanones a Su Majestad de la rubricación del Tratado con Francia, felicitándose los ministros del feliz término de las negociaciones, y felicitando especialmente al ministro de Estado por el talento y tacto demostrado en ellas. Se acordó presentar al Gobierno el lunes a las Cortes y no alterar en nada el plan parlamentario. Preguntado el conde de Romanones acerca de la dimisión del Sr. Fernández Llano, dijo que no se había tratado de ello en el Consejo, y que el ministro de la Gobernación le acababa de dar cuenta de dicha dimisión, presentada anoche, y que, por lo tanto, nada había aún resuelto. Anadió que ese será un asunto a resolver en Consejo. Los demás ministros manifestaron lo siguiente: El de Estado dijo que no había llevado nada a la firma de S. M., y que sólo había cambiado con el Rey algunas impresiones. El de Gobernación confirmó lo dicho por el Presidente respecto a la dimisión del jefe de Policía. El de Guerra dijo que había puesto a la firma regía varios decretos. El de Marina manifestó que había llevado a la firma un real decreto cambiando el nombre al Cuerpo de Administración de la Armada, que probablemente se clasificará en lo sucesivo como el de Guerra. Y el de Fomento dijo que había sometido al Rey un expediente sobre el dragado del puerto de Ibiza, un decreto admitiendo la renuncia del Sr. Maristany a la comisaría regia de Fomento de Barcelona, y otro nombrando para sustituirle al Sr. Vatlíes. Dimisiones El Sr. Alonso Castriello presentó ayer la dimisión de su cargo ante el Presidente del Consejo de ministros. Fundaba el gobernador civil su dimisión en que había sido citado a la reunión acordada por el grupo canalejista, a cuya reunión se creyó obligado a no asistir. En los momentos actuales se creería—dice el Sr. Alonso Castriello—que mi asistencia a dicha reunión representaba una rebeldía, un acto de gran significación contra el actual Gabinete, que no me estaría permitido desde el momento en que siguiera en el desempeño de mi cargo. Ahora bien, un motivo de delicadeza me ha obligado a presentar mi dimisión, pues deseaba evitar que se hicieran malévolas suposiciones. El conde de Romanones se ha negado terminantemente a aceptar mi dimisión, y aquí continúo dispuesto a servir fielmente al partido liberal y a la Monarquía. Es un hecho la dimisión ó relevo del jefe superior de Policía. La noticia ha sido facilitada por el Gobierno, el cual ha confirmado que en el breve cambio de impresiones mantenido hoy después del Consejo con S. M., se había tratado de ello con motivo de haber hablado de la dimisión de dicho funcionario el Sr. Barroso. Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que el Gobierno no puede sustraerse a un ambiente real que existe poco favorable, en verdad, para el Sr. Fernández Llano. La gestión de éste en el expresado cargo ha sido muy poco afortunada. Hubo momentos en que, no la gente mañante, la cual, de haber protestado, habría con ello puesto muy alta la labor del Sr. Fernández Llano, sino clases industriales, acudían al Gobierno frecuentemente para que fuesen suavizados los procedimientos que con ellas seguía el jefe superior de Policía, agravando con multas constantes y elevadas de cuantía la crisis por que dichas clases atravesaban. Ha habido pues, una etapa en que la Policía era completamente distraída para funciones que la competían, sí, pero que indudablemente otras funciones más propias, y pudiera decirse que más urgentes, parecía que quedaban relegadas a segundo término. Y se ha dado el caso también de que la gestión gubernativa tropezase con dificultades a las que, no era ajena la ofuscación que muchos creían encontrar en el Sr. Fernández Llano. El Gobierno tiene un candidato. Este es el Sr. Méndez Alafán. Parece que antes de ahora, y con ocasión de algunos rozamientos, se habían hecho ya indicaciones al Sr. Méndez Alafán, pero éste no se mostraba propicio a su vuelta al cargo. El Sr. Fernández Llano ha visitado a úl-

tima hora de la tarde al señor conde de Romanones para reiterarle la dimisión que tiene presentada. El jefe del Gobierno le dijo que nada podía contestarle de momento, hasta tanto tratase de ella con sus compañeros de Gabinete.

Los canalejistas Unos veinte senadores canalejistas se han reunido inopinadamente y han acordado declarar que están dentro del partido liberal y dispuestos a acatar y apoyar todo Gobierno liberal que designe S. M. el Rey. Estos señores han patentizado su oposición a constituir grupo dentro de la mayoría actual.

En la sección segunda del Congreso se ha celebrado esta tarde la reunión anunciada. Asistieron a ella los Sres. Anguita, Sanguino, Fatás, Valenzuela, Jimeno (hijo), Gómez Bravo, Fernández Molina, Herrero, Rodríguez (D. I.), Uria, García Baso, Falcón, Quirós, Morote (D. J. y D. L.), Serrano, Muñoz, Portela, Valderrazo, Armiñán, Gómez de la Serna, Lombart, Arias de Miranda, La Chica, Ojeda, Delgado, Gayarre, Cantos, Armiñán (D. C.), Roig Bergadà, Pons y Enrich, Martos, Alfonso Bayón, conde de Pinofiel, Serrano, Carmona de la Peña, Vega Seoane, Estruch, Reig, Pérez Barceló, Mason, Gasset (D. R.), Barrasa, Rivas Mateo, Esbry, Civantos, Lalama, Zancada, Suárez Inclán (D. P.), Pérez (D. D.), Fernández Blanco y Pérez Aespino. Ha presidido la reunión el Sr. Roig y Bergadà.

Han hablado los Sres. Roig y Bergadà, Gimeno (D. A.), Fernández Blanco, Armiñán (D. L.), Gómez de la Serna, Valderrazo, Peña, Morote (D. L.) y, por último, nuevamente el Sr. Gimeno. Todos han estado unánimes en que no haya grupos parlamentarios y en no crear ningún obstáculo a este Gobierno ni a ninguno otro liberal; pero todos conformes en que cada uno en su esfera, con sus medios de acción, apoyará el programa que trazó el insustituible D. José Canalejas. En síntesis, he aquí la nota de la reunión: «Unidos con el Sr. Canalejas, no sólo por afecto personal, sino por comunidad de convicciones, creyendo que el significaba en la política española una total renovación en el liberalismo, rindiendo el más puro homenaje a su insigne memoria, declaramos: 1.º Que no nos proponemos formar un grupo, ni siquiera una fuerza política extraña a la mayoría, que ni de cerca ni de lejos signifique la menor hostilidad al Gobierno liberal, cualquiera que el sea, que ahora ó en el futuro rijan los destinos de España. 2.º Que estamos dispuestos a apoyar con nuestros votos, sin provocar dificultad alguna al Gobierno que apruebe los presupuestos y haga aprobar el Tratado con Francia respecto a Marruecos. 3.º Que en nuestro anhelo de que prosiga en España gobernando el partido liberal después de aprobados los presupuestos y el Tratado, y de que continúe por mucho tiempo, entendiendo que para lograr esos fines no hay otro camino que mantener en su integridad el programa democrático de Canalejas, afirmamos nuestra resolución de contribuir a que se aprueben todos los proyectos que aquí presento, y de los cuales hizo cuestión de Gabinete en el orden político, social, administrativo y religioso.»

Otra reunión. También se ha celebrado una de la minoría radical del Congreso. Fue presidida por el Sr. Lerroux. No han dado nota oficiosa, habiéndose limitado a decir que habían estado ocupándose en la situación de los partidos y de la política en general y que mañana volverían a reunirse de nuevo. García Prieto, ex Presidente Discuten los políticos si al Sr. García Prieto se le deberá dar en lo sucesivo el tratamiento de ex Presidente del Consejo y considerarle como tal en las actuaciones de la vida pública. El Imparcial dice: «Discutiase ayer en un grupo de políticos si la circunstancia de haber desempeñado interinamente el Sr. García Prieto la Presidencia del Consejo le colocaba en ese rango. Los que opinaban afirmativamente recordaban que cuando ocupó la cartera de Guerra interinamente el Sr. Primo de Rivera, por haber marchado el propietario a la guerra del Norte, el ilustre general se consideró en la categoría de ex ministro, pretendiendo ingresar en el Consejo de Estado. Este alto Cuerpo consultivo opinó en sentido afirmativo, y el general Primo de Rivera ocupó el cargo de vocal del mismo.» La Epoca añade: «El decreto, que hoy publica la Gaceta, disponiendo que el Sr. García Prieto cese en el desempeño interino de la Presidencia del Consejo, está concebido en los siguientes términos: «Vengo en disponer que D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas, cese en el cargo interino de Presidente de mi Consejo de ministros, quedando altamente satisfecho de sus relevantes servicios y del acierto, celo y lealtad con que los ha desempeñado.»

«Dado en Palacio a catorce de noviembre de mil novecientos doce.—ALFONSO.—El ministro de Gracia y Justicia, Diego Arias de Miranda.» Para nosotros es un hecho que el Sr. García Prieto ha sido Presidente del Consejo, y que tiene por ello la categoría que este cargo da.»

Aunque algunos han opuesto el reparo de que otros ministros han desempeñado interinamente la Presidencia sin adquirir tal categoría, debe tenerse en cuenta que en ningún caso han mediado las circunstancias de ahora, ni por lo que se refiere al desempeño efectivo de la Presidencia, ni por lo que guarda relación con los decretos publicados. Nosotros hemos oído también la opinión de ilustres políticos, que coinciden en la afirmación de que el Sr. García Prieto ha alcanzado el rango de ex Presidente del Consejo de Ministros, y que como tal será llamado a consulta en los casos de costumbre, porque consultado ha sido ahora por la Corona reiteradamente.

Un personaje conservador decía hoy: «De hecho y de derecho, nosotros le consideramos ex Presidente del Consejo. De hecho, porque ha actuado como tal y porque esa ha sido la voluntad del Monarca, aunque el Sr. García Prieto, agradecido al honor, lo haya declinado. De derecho, porque lo dice la Gaceta y lo ha registrado la historia política. Además, prescindiendo de requisitos y minucias, su acto de nobleza y lealtad, agradecido por el propio actual Presidente, le confirman en la categoría de primera figura de la política de España.»

Los periodistas Entre algunos compañeros de Prensa se recordaba hoy incidentes ocurridos recientemente, y que deben tener muy en cuenta los gobernantes. Los periodistas que de tiempo acá vienen haciendo información acerca de las personalidades que ocupan los puestos más elevados en la política, se preocupan bastante de la suerte de éstas, y muestran siempre empeño en cuidar de ellas cuando las rodean por deberes de su profesión. Dieron muestras de ello con ocasión de estar en el Poder D. Antonio Maura. Cada vez que hablaban con éste, miraban antes a su alrededor, y en cuanto observaban que había alguna persona desconocida lo ponían en conocimiento de los encargados de su custodia. Eso hacían tratándose del Sr. Maura, é idénticamente procedían ocupando la Presidencia el Sr. Canalejas. El día en que se verificó el entierro de la Infanta María Teresa, hubo un Consejo en el ministerio de la Gobernación. Varios periodistas habían tenido noticias del mismo y se hallaban congregados en el pasillo, en la parte de éste que corresponde al despacho del subsecretario. Notaron que había entre ellos un individuo cuya fisonomía era para ellos desconocida. Se trataba de un joven bien vestido, que representaba de veinticuatro a veintiocho años de edad; vestía traje de americana cruzada color ceniza y sombrero Frégoli. —¿Quién es usted?—le preguntaron. —Soy de provincias—contestó con acento afrancesado—, y he entrado para contemplar las curiosidades que pudiera haber aquí. —Pues, entre nosotros, usted no puede estar si no garantiza su personalidad. —¿Son ustedes periodistas? —Sí, señor; ¿pero usted quiere decirnos quién es?

Seguía reservándolo, y llegó a declarar que toda su documentación la tenía en el hotel en que se hospedaba, porque era costumbre suya no llevar documento alguno en su poder. Sólo pudo arrancarsele que era natural de la provincia de Barcelona. Un compañero nuestro, a quien por momento que transcurría, le parecía el desconocido más sospechoso, indicó a los porteros del departamento ministerial en que esto ocurría la conveniencia de que indagaran quién era, y de no dar facilidades para ello el sujeto en cuestión lo expulsaran de allí. Costó a nuestro compañero gran trabajo obtener el auxilio que demandaba. Desapareció el individuo del pasillo. Minutos después, y con gran sorpresa de los presentes, una de los porteros tuvo que detener al desconocido, no en las escaleras y pasillos, sino en el propio salón del Consejo de ministros. Había aprovechado un descuido de los porteros é, internándose por el pasillo, había logrado penetrar por la puerta que comunica al salón grande del ministerio en que los Consejos se celebran, y que da acceso también al despacho pequeño del ministro. Fue sacado de dicho sitio, y expulsado del ministerio. Referimos esto, que podrían comprobar varios periodistas, para que se den cuenta los gobernantes de la escasa vigilancia y poco celo que en su cometido ponen dependientes de la administración pública, y del cuidado que, contrastando con esa conducta, ponen los reporteros, correspondiendo de ese modo a la confianza con que nos honran las más elevadas personalidades de la política.

El Sr. Fernández Llano. Apenas constituido el Juzgado especial, llamado a su presencia al jefe superior de Policía. El Sr. Fernández Llano se presentó pocos minutos después. Al pasar al despacho del juez, manifestó que iba espontáneamente, para hacer entrega de unas cartas y otros papeles encontrados en la casa de la calle de Carlos Rubio, en que estaba hospedado el anarquista Pardiñas. Nada se sabe del resultado de la entrevista del Juzgado con el Sr. Fernández Llano. Más declaraciones. También comparecieron ante el juez especial esta mañana un capitán y el músico mayor del batallón de cazadores de Madrid. Tampoco se sabe nada de los datos que hayan podido aportar al sumario. Citaciones. Están llamados a prestar declaración ante el juez especial cuatro agentes de la ronda del Sr. Maqueda. Viaje misterioso. La tarde del mismo día en que se perpetró el atentado, prestó declaración, ante el juez que instruyó las primeras diligencias, el inspector Sr. Armiñán, quien, como es sabido, estuvo en Francia con la misión de vigilar de cerca a Pardiñas. A poco de haber prestado dicha declaración, el Sr. Armiñán marchó a la estación y salió hacia el Norte. ¿A dónde fue? ¿Qué misión le encomendó el Juzgado? Declaración del maestro San José. El músico mayor del batallón de Cazadores de Madrid, D. Román de San José, se presentó esta mañana espontáneamente al juez especial para hablarle de una escena ocurrida el domingo último en el café Mercantil, donde toca los días de fiesta la banda de dicho batallón. El maestro San José dice que a las ocho y media penetró en el establecimiento un individuo de las señas exactas del Pardiñas, y que, no encontrando asiento en todo el café, se sentó en la mesa que ocupaba el maestro con otros músicos y un señor acompañado de dos niños. El recién llegado se mostró muy obsequioso con todos, insistiendo en abonar cuanto quisieran tomar. Pagó el café a todos, convidó a pasteles a los niños, y trató con gran obstinación de abonar el que toman todos los músicos de la banda. El obsequioso desconocido hablaba hasta por los codos y decía que era periodista americano, que venía a España a estudiar sus costumbres, y que de aquí se trasladaría a Barcelona y París. Brindaba protección a todo el mundo, y, en su afán de hablar mucho, contó infinidad de cosas, que los circunstantes oían indiferentes. Al despedirse se ofreció al maestro San José, diciéndole que se llamaba Hector Florencio Varela y que habitaba en la calle de la Bola, 3. Al ocurrir el asesinato de Canalejas, el señor San José, viendo que las señas del matador coincidían con las del extraño parroquiano del café, mandó a una persona de confianza a la calle de la Bola a comprobar si aquel individuo habitaba allí. Le dijeron que había vivido hace unos dos

Otras noticias

Mañana, a las doce, de acuerdo con lo convenido en el Consejo de Ministros, irá a Palacio la Mesa del Senado, para someter a la sanción regia varias leyes, cuya aplicación inmediata se impone.

Los Sres. Montero Ríos y Moret han celebrado en el despacho presidencial de la Alta Cámara una conferencia sobre asuntos de actualidad, especialmente de actualidad parlamentaria.

Ha habido animación durante toda la tarde en el Congreso, y han sido muchos los comentarios que se han seguido haciendo acerca de la marcha de los acontecimientos políticos como consecuencia de la circunstancia por que se atraviesa.

Los relatos han sido igualmente diversos, y los cálculos y profecías, muchos también, habiéndose hecho hincapié en comentar el desacuerdo que ha habido en la reunión de los amigos del Sr. Canalejas.

Hay, pues, en la política fuerte marejada; pero sin duda se suavizarán asperezas, porque ya se sabe lo que pasa siempre en casos como éste en los primeros momentos.

El señor conde de Romanones, después de recibir numerosas visitas, se dirigió a primera hora de la noche a visitar a la señora viuda de Canalejas.

El Consejo de ministros de mañana durará bastante. La reunión será en extremo política por las cuestiones que en ella habrán de abordarse.

Del atentado EL JUZGADO ESPECIAL

El Sr. Fernández Llano. Apenas constituido el Juzgado especial, llamado a su presencia al jefe superior de Policía. El Sr. Fernández Llano se presentó pocos minutos después.

Al pasar al despacho del juez, manifestó que iba espontáneamente, para hacer entrega de unas cartas y otros papeles encontrados en la casa de la calle de Carlos Rubio, en que estaba hospedado el anarquista Pardiñas. Nada se sabe del resultado de la entrevista del Juzgado con el Sr. Fernández Llano.

Más declaraciones. También comparecieron ante el juez especial esta mañana un capitán y el músico mayor del batallón de cazadores de Madrid. Tampoco se sabe nada de los datos que hayan podido aportar al sumario.

Citaciones. Están llamados a prestar declaración ante el juez especial cuatro agentes de la ronda del Sr. Maqueda.

Viaje misterioso. La tarde del mismo día en que se perpetró el atentado, prestó declaración, ante el juez que instruyó las primeras diligencias, el inspector Sr. Armiñán, quien, como es sabido, estuvo en Francia con la misión de vigilar de cerca a Pardiñas.

A poco de haber prestado dicha declaración, el Sr. Armiñán marchó a la estación y salió hacia el Norte. ¿A dónde fue? ¿Qué misión le encomendó el Juzgado?

Declaración del maestro San José. El músico mayor del batallón de Cazadores de Madrid, D. Román de San José, se presentó esta mañana espontáneamente al juez especial para hablarle de una escena ocurrida el domingo último en el café Mercantil, donde toca los días de fiesta la banda de dicho batallón.

El maestro San José dice que a las ocho y media penetró en el establecimiento un individuo de las señas exactas del Pardiñas, y que, no encontrando asiento en todo el café, se sentó en la mesa que ocupaba el maestro con otros músicos y un señor acompañado de dos niños.

El recién llegado se mostró muy obsequioso con todos, insistiendo en abonar cuanto quisieran tomar. Pagó el café a todos, convidó a pasteles a los niños, y trató con gran obstinación de abonar el que toman todos los músicos de la banda.

El obsequioso desconocido hablaba hasta por los codos y decía que era periodista americano, que venía a España a estudiar sus costumbres, y que de aquí se trasladaría a Barcelona y París.

Brindaba protección a todo el mundo, y, en su afán de hablar mucho, contó infinidad de cosas, que los circunstantes oían indiferentes.

Al despedirse se ofreció al maestro San José, diciéndole que se llamaba Hector Florencio Varela y que habitaba en la calle de la Bola, 3.

Al ocurrir el asesinato de Canalejas, el señor San José, viendo que las señas del matador coincidían con las del extraño parroquiano del café, mandó a una persona de confianza a la calle de la Bola a comprobar si aquel individuo habitaba allí.

Le dijeron que había vivido hace unos dos

ó tres meses y que se había marchado vendiendo sus muebles por veinte duros.

En vista de todo esto, el maestro San José se trasladó esta mañana, a las nueve, al Depósito Judicial, para reconocer el cadáver del asesino.

El distinguido músico asegura que el Manuel Pardiñas es el sujeto que estuvo el domingo, hasta las once de la noche, charlando sin descanso en el café Mercantil.

Sin embargo, esto está en contradicción con las declaraciones del Emilio Corona, que niega las salidas nocturnas del Pardiñas, y de los demás testigos compañeros del anarquista, que convienen en que aquél no bebía licor, ni solía tener la verborrea que demostró tener el personaje del café Mercantil, tan parecido en el físico y en la indumentaria al funesto Pardiñas.

OTRO TESTIGO

Entre los varios testigos espontáneos que esta tarde se presentaron a declarar, uno de ellos es un periodista, que manifestó al juez haber oído decir en la Puerta del Sol el día del asesinato, cuando el público se agolpaba ante los balcones de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que el Pardiñas era conocido de algunos camareros del restaurant El Louvre por haber estado comiendo allí días antes.

El que decía esto era un individuo grueso, bajito, que llevaba una bufanda, según ha manifestado el testigo, añadiendo que él pensó en llamar la atención de los agentes de la autoridad para que lo detuvieran; pero no encontró ninguno, y aquel hombre, que parecía tener alguna noticia del asesino, desapareció.

Este extremo de los camareros será comprobado por el juez.

EL COBRADOR HERIDO También prestó declaración el cobrador de la Sociedad filantrópica, Victor Galván, joven de diez y seis años, que fué herido en la boca por el primer proyectil que disparó el anarquista sobre Canalejas.

Galván ha referido todo lo que vio, diciendo que trató de detener al agresor cuando le vio apuntando con la pistola al Presidente. Pero al sonar el primer disparo se sintió herido y se refugió en la farmacia próxima, sacándose el mismo la bala, que le dió en un diente, rompiéndose en tres pedazos, y se le quedó incrustada en la encía inferior.

OTRAS DECLARACIONES

El músico mayor Sr. San José volvió a comparecer ante el Juzgado, acompañado de un pariente suyo que se hallaba en el café Mercantil la noche del concierto, y que también cree, después de visto el cadáver, que éste es el del individuo que tan locuz y obsequioso se manifestó con ellos la noche del domingo.

DILIGENCIA EN EL DEPOSITO JUDICIAL

Terminada su labor de la tarde, el Juzgado se trasladó al Depósito Judicial con los médicos forenses y agentes de la Policía, para rectificar sobre el cadáver las medidas de las tarjetas antropométricas de Manuel Pardiñas. Después el juez se proponía ir al ministerio de la Gobernación.

IMPRESIONES

De lo actuado últimamente, parece desprenderse la posibilidad de que el Pardiñas estuviera en Madrid algunos días antes del domingo, y la probabilidad de que se encontrara aquí antes y después de aparecer en casa de su amigo Corona, con otras personas que aún no son conocidas.

Desde París

El hermano de Pardiñas. Pesquisas policíacas.

PARIS. Ayer, el subje de Seguridad presentóse en casa de Agustín Pardiñas, español, hermano de Manuel, asesino de Canalejas.

Agustín se había ido a su trabajo. Como ya comunicé en anteriores conferencias telefónicas, vive Agustín Pardiñas en la casa número 6 de la calle de la Croix d'Ivert.

El subje de Seguridad registró su cuarto, incautándose de libros anarquistas y de varias cartas de Manuel a su hermano. Dichas cartas habían sido escritas en Madrid.

Un vecino dijo al subje de la Policía de Seguridad que Agustín, al irse al trabajo, había recibido una carta y se la había metido en el bolsillo. Varios agentes fueron a buscarle. Dijo Agustín que, efectivamente, había recibido una carta de su hermano, escrita y depositada en Correos la misma mañana del asesinato de Canalejas.

¿Dónde está?—le preguntaron. —La he roto y he tirado los pedazos. —¿Por qué ha hecho usted eso? —Bah! No tenía ninguna importancia. En ella no me decía nada de particular. Sólo que estaba en Madrid buscando trabajo, y que se aburría mucho.

La Policía se llevó, del domicilio de Agustín, los libros anarquistas, que parecen haber sido comprados por Manuel, y las cartas.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de noviembre de 1882.

PARIS, 13. La resolución tomada por Inglaterra de no tomar parte en la mediación propuesta por Francia y aceptada por Rusia, con el objeto de suspender las hostilidades en América, ha producido inmensa sensación en Londres y se han resentido mucho los negocios por consecuencia de dicha resolución.

BERLIN, 14. En Posen se ha descubierto un depósito de armas en casa de un propietario polaco. Se ha aumentado la guarnición de Strassburgo.

PARIS, 13. Se dice que, en compensación de las concesiones que hiciera la corte de Turín en la cuestión italiana, la corte de las Tuilerías patrocinaría al duque de Aosta para el trono de Grecia.

CRACOVIA, 12. Reina gran entusiasmo en Polonia. En Varsovia ha habido nuevos asesinatos.

LONDRES, 13. El corsario confederado «Alabama» ha capturado ocho buques federales. Seis fueron destruidos. Los otros dos dieron garantías por 86.000 duros, que pagará el Gobierno del Sur cuando concluya la guerra.

Tribunales

Los derechos del hijo.

PARIS. El Tribunal de Apelación de Burdeos acaba de terminar, con una sentencia, un proceso civil muy curioso.

Hace treinta años, una corredora de bodas entregó a un matrimonio de Saint André de Cubzac un recién nacido.

Encargó a aquel lo criase y educase, y prometió, en pago, que recibiría todos los meses una suma determinada.

Efectivamente, no dejaron los esposos de cobrar ninguna mensualidad.

El niño fué creciendo. De vez en cuando una señora iba a verle y le daba juguetes y dulces.

El muchacho no sabía quién era.

Cuando llegó a hombre, dióse cuenta de que no tenía estado civil y de que no había sido inscrito en el Registro.

Le llamaban Pablo Emilio, pero no podía usar apellido alguno.

Comprendió que la señora que iba a verle era su madre, y un día la siguió, logrando averiguar su nombre y señas.

La dama en cuestión se llama la señora Doumaing, vive en Libourne, es muy rica y tiene varios hijos legítimos.

Pablo Emilio cumplió el servicio militar con el apellido de su padre de adopción.

Luego, ya paisano otra vez, recibió la visita de Mme. Doumaing, que le entregó 20.000 francos para que se estableciera.

Una noche le llamaron de parte de un señor que deseaba hacerle graves revelaciones.

Después de un corto viaje, encontróse en la alcoba de un moribundo.

Este, con frases entrecortadas, le dijo: —Tú eres mi hijo. Tu madre es la señora que va a verte. Soy un abogado pobre. No tengo más que mi biblioteca. Te la lego.

Efectivamente, Pablo Emilio fué puesto en posesión de la biblioteca.

Un día, buscando en ésta, halló un paquete de cartas de amor cruzadas entre el abogado y Mme. Doumaing.

En ellas se aludía a él repetidas veces.

Pablo Emilio acudió a la señora Doumaing, y rogó le reconociera como hijo suyo.

Aterrada la viuda, se negó resucitadamente.

Entonces Pablo Emilio recurrió a los Tribunales de Libourne, y presentó como pruebas las cartas que tenía en su poder.

No acogieron su petición, y en vista de ello apeló al tribunal de casación de Burdeos.

Este ha fallado que tiene derecho al apellido y a una parte de los bienes de su madre.

Se llamará en lo sucesivo Pablo Emilio Doumaing.

Cuando su madre fallezca heredará un millón de francos.

UNA PAGINA DE «SAFO»

La linda joven

muere entre sus amigos

BRUSELAS. Una muchacha, apellidada Bacy, muy hermosa y muy elegante, de unos treinta años de edad, que ocupa un lindo hotelito en la avenida Luisa, había convidado a varias personas de su trato a una fiesta en su casa.

Después de un espléndido banquete, comenzó el baile.

Cuando la fiesta estaba en su apogeo, la gentil dueña de la casa pidió permiso a sus invitados para retirarse un momento, anunciando que regresaría en seguida.

En efecto, ausentóse.

Los invitados continuaron unos bailando y otros charlando.

De pronto apareció en la puerta del salón, pálida, los ojos espantados, verdaderamente trágica, la señorita Bacy.

Todos los invitados corrieron en su auxilio.

—¿Qué le pasa?

—¿Se siente usted enferma?

Se dieron órdenes a los criados de que acudieran precipitadamente a llamar un médico.

Con voz débil, la linda joven contó el tris-

te final de su historia que, de manera trágica, se desarrollaba en aquellos momentos.

—No os asustéis, amigos míos. Mi protector me ha anunciado esta mañana que me abandonaba.

No he querido renunciar a esta fiesta, prefiriendo morir entre mis amigos.

No bien acababa de pronunciar esas palabras, caía muerta.

PELICULAS

EL SASTRILLO

Del «Gil Blas».

Un héroe acaba de revelarse. Trátase de un pobre sastre de Belgrado que ha ganado la batalla de Kumanovo sin saberlo, y que será mañana célebre en el mundo entero.

Los periódicos extranjeros dan cuenta ya de su acción magnífica, y los relatos que nosotros encontramos, ya en la *Pravda*, de Belgrado, ya en el *Journal de Genève*, parecen vagos y diferentes, aunque todos convienen en punto al heroísmo.

De esas diversas versiones, sin embargo, véase lo que debe recogerse.

En la batalla de Kumanovo los oficiales serbios habían hecho avanzar muchísimo a parte de sus soldados, y un regimiento fué amenazado de ser destruido por la artillería turca.

Los cañones serbios, por el contrario, callaban.

—¿Por qué los «franceses»—decían los serbios—están silenciosos?

Ellos llaman de ese modo a los cañones del Creusot.

Era necesario conquistar la posición turca para llevar allí los cañones serbios.

Y los soldados, arrastrándose por el suelo, avanzaban lentamente bajo las balas.

Un pobre hombre del 7.º regimiento manifestaba una impresión vivísima. Tenía miedo de avanzar y disparaba con prudencia.

Era un llamado Abraham Levy, al decir de unos; llamado Avramtché, según otros, horterera en un almacén de ropas hechas en Belgrado.

En una palabra, no parecía muy valiente, puesto que aquél no era su oficio.

De pronto, el que mandaba las fuerzas ordenó el asalto y gritó: «¡Bayoneta calada!»

Los soldados levantáronse y corrieron hacia el enemigo, los oficiales al frente de ellos.

Y he aquí el relato de un testigo presencial: «Nuestro jefe, el teniente coronel Alejandro Ghitch, cayó también. A su vez murió el abanderado. Nuestra situación era espantosa. Un minuto más, y todo el mundo hubiese huido...»

En ese momento crítico, cuando considerábamos todo perdido, vimos ondear súbitamente la bandera, mientras que una voz vibrante, intensificada por la desesperación, gritaba:

—¡Adelante, hermanos! ¡Adelante!

Era nuestro Avramtché.

Avanzamos resucitadamente. Nos parecía que volábamos sin tocar el suelo.

Las bayonetas se cruzaban, y se entabló un *corps à corps*.

Yo estaba ya sobre el reducto, cuando perdí el conocimiento y caí.

Al día siguiente, en la ambulancia, cuando recobré el conocimiento, apercibí, formado, mi 7.º regimiento, no todo el regimiento, ¡ay!, sino la tercera parte que quedaba.

A su frente estaba el abanderado. Era, ¿quién creéis? Avramtché.

Cuando el Príncipe real vino a felicitar los soldados, pidiendo que le presentaran el más valiente, todas las manos designaron a Abraham.

—¡Abeza—balbuceó humildemente el tímido horterero,—debo esta suerte a mi presencia de espíritu y a mi pequeño cálculo.

—En cuanto a la presencia de espíritu, yo lo creo. Pero, ¿qué cálculo podía haberse?

—Muy sencillo—contestó Abraham.—No había más que 200 metros para llegar a la posición turca y 800 para volver a la nuestra. He calculado que era menos peligroso avanzar que retroceder. Y mi cálculo ha resultado exacto.

El Príncipe lo nombró abanderado, le entregó diez luises y le felicitó.

En seguida corrió la fama del sastrillo, y, de regimiento en regimiento, se contaba su historia.

Los diarios la comunican al mundo. Es sencilla, dramática y, sin duda, exacta. Acaso sea un héroe que no ha robado su gloria.

Un tiro casual

y otro tiro voluntario

MUNICH. Un drama de los más extraños se ha desarrollado en New-Ulm.

Gampel, habitante del regimiento de Infantería bávara, núm. 12, había almorzado en casa de uno de sus compañeros, Hertzog.

Después de la comida, el hijo de este último, un niño de trece años, fué a buscar el revólver de ordenanza de su padre.

Al dejar el arma sobre la mesa, disparóse aquella, y el proyectil hirió en el pecho al capitán Gampel.

El chico comenzó a gritar despavorido.

El capitán, que se había desplomado, irguióse.

—No te asustes—dijo al niño.

Luego el mismo dióse un tiro en el propio momento en que entraba en el comedor Hertzog, que había acudido al ruido de las detonaciones.

Se hacen numerosas conjeturas acerca de los motivos de este drama misterioso.

GOLETA A LA DERIVA

Ella echa a pique muchas embarcaciones

PARIS. Dicen de Dunkerque que la goleta «Casimir-Perier», que había perdido sus anclas el otro día, fué amarrada al muelle de los Astilleros de Francia. Pero en la noche anterior, a consecuencia del fuerte temporal, rompió las amarras.

Y salió canal abajo hacia el mar.

Los tres marineros de guardia a bordo tomaron el bote para ganar tierra, sin cuidarse de echar al agua el ancla de socorro, y el bote, empujado por el temporal, ocasionó graves accidentes en el puerto.

Desde los primeros instantes la goleta causó verías, al chocar, a varios faluchos de pesca anclados a la entrada de los astilleros.

Después ha echado a pique cinco más en el antepuerto, cayendo luego sobre la flotilla de los pescadores de arenques, que estaba de descanso en la escala de los Pescadores. Una media docena de esas barcas fueron también echadas a pique. Muchas otras sufrieron graves averías.

En total, fueron abordados veinticinco barcos de pesca.

Fueron echados a pique cuatro vaporcitos y siete veleros.

Las tripulaciones de dichos barcos se salvaron.

MISCELANEA

Muerte de un compositor.

BRUSELAS. Ha fallecido en esta capital el pianista y compositor M. Wienawski.

En la actualidad contaba setenta y cuatro años.

El temporal en Francia.

PARIS. En la región del Norte de Francia se ha desarrollado un gran temporal de lluvias y nieves.

Muchos barcos de pesca se han perdido.

Rasgo de un empresario.

PARIS. En el teatro Apolo se representa actualmente la opereta *Soldaditos de plomo*. La acción de la obra está situada en Bulgaria.

El empresario de Apolo, por consideración a los búlgaros, a los que profesa una gran admiración, ha acordado que en adelante no figure como ocurrido en Bulgaria lo que en la opereta sucede, trasladando la acción a un país imaginario.

Una obra contra la Academia.

PARIS. Ha despertado gran expectación la nueva obra de Flers y Caillavet, titulada *La casaca verde*.

En esta comedia, próxima a ser estrenada, se ataca a la Academia.

Se cree que será muy discutida, y nada tendría de particuar que en el estreno se produjeran incidentes movidos.

¡POBRE JOYERO!

En cinco minutos roban 300.000 francos

Nadie ha visto al ladrón.

PARIS. En uno de los ángulos de la plaza de la Opera, en el sitio más céntrico de esta capital, se halla establecido el joyero M. Clerc.

Ayer, por la mañana, el mozo del almacén, un tal Chaumieu, de treinta y cinco años de edad, levantóse de la cama y se dispuso a comenzar sus diarias faenas.

Pasaba las noches en la misma joyería, con un revólver debajo de la almohada.

Eran las cinco y media cuando Chaumieu se puso a limpiar el suelo, frotándolo.

Terminado este trabajo, levantó las puertas metálicas, y desde una de las entradas del establecimiento dió un vistazo a la plaza de la Opera.

Luego entró en la joyería.

—¿Qué es esto?—dijo inclinándose.

En el suelo, que acababa de frotar cuidadosamente, había un estuche abierto, y dentro de él tres sortijas adornadas con brillantes.

Confuso, Chaumieu recogió el estuche, y se aproximó a una vitrina, que estaba medio abierta.

Y observó en ella olores sospechosos.

—¿Quién ha entrado aquí?—preguntóse.

Y después de asegurarse de que no había nadie en el almacén, telefonó al dueño.

Media hora más tarde, éste llegaba.

Y examinando la vitrina en cuestión se apercibió de que faltaban de ella dos «pendentifs» con brillantes, otro adornado con un magnífico zafiro, una «rivière» de diamantes y unas veinte sortijas, donde habían sido montados diamantes, topacios, rubíes, zafiros, esmeraldas y amatistas.

Sin duda el ladrón tenía mucha prisa porque se dejó en la vitrina, al lado de otras joyas de menos precio, un collar de brillantes y una «sigrette» con un soberbio topacio.

Arisada la Policía, declaró el mozo.

M. Clerc dijo que éste era hombre de su absoluta confianza.

Después de un examen minucioso, llegóse a la convicción de que el robo había sido cometido como sigue:

El ladrón, que debe conocer admirablemente las costumbres del guardián y la disposición de la joyería, preparó su plan concienzudamente, calculando el tiempo al segundo.

El establecimiento Clerc está siendo agrandado actualmente.

El joyero ha alquilado un local contiguo al suyo, en la plaza de la Opera.

Desde hace un mes varios obreros trabajan en dicho local, que está cerrado por una empalizada.

El local citado se comunica con la joyería Bourguignon, que es una sucursal de la Casa Clerc.

Media hora más tarde, éste llegaba.

Y dicha joyería Bourguignon se comunicó a su vez con el establecimiento Clerc por medio de una puerta de escape.

Sin duda, el ladrón, después de haber pasado la noche en el local donde se trabaja, detrás de la empalizada, se introdujo al amanecer, por medio de llaves falsas, en la joyería Bourguignon. Y apenas oyó que Chaumieu levantaba las puertas metálicas, abrió la puertecilla de escape con una ganzá, penetró en el establecimiento Clerc, dirigióse a la vitrina, se apoderó de las joyas que creyó de más precio y huyó por el mismo camino, dejando caer en su aturdimiento un estuche con tres sortijas.

A las seis y media llegaron los primeros obreros al local alquilado por M. Clerc.

Ninguno de ellos notó nada sospechoso.

Hace cuatro años M. Clerc fué víctima de otro robo.

Un pariente lejano suyo penetró una noche en la joyería y robó alhajas por valor de francos 200.000.

La guerra en los Balkanes

Cuando los Estados albergan a pueblos distintos en raza, idioma y religión, se sostiene la preponderancia y la supremacía mientras el Poder central es vigoroso, se cubre de laureles en las contiendas externas y pesa mucho en la balanza del mundo; pero así que viene el decadentismo, precursor de la muerte, comienza el disgusto, el malestar y el desfile, y propenden a romper el yugo que los oprime para buscar los elementos homogéneos que integran su propia personalidad.

Eso le sucedió a Roma y a algunos Imperios de las épocas antiguas, como le ocurre a Turquía desde el siglo XIX, como le pasará pronto a Austria y a Hungría, y más adelante a Inglaterra, con su India inmensa y hasta con su Irlanda dentro de la metrópoli. Es la eterna ley de las emancipaciones, determinadas, ó por las heterogeneidades substanciales que se repelen, ó por los aires de la civilización, que desarrollan el cerebro y preparan el ánimo para obtener la independencia.

Los países cristianocismáticos de la península de Balkania, no satisfechos con la soberanía completa adquirida por Grecia en 1830; por Servia, Montenegro y Rumania en el convenio de Berlín de 13 de julio de 1878, y por Bulgaria en 1908, desean libertar a los albaneses, a los macedonios, a los armenios y a otros afines suyos sujetos a los gobiernos de Constantinopla.

Luego de alcanzar su objeto, si los dejan solos y no acuden las grandes potencias europeas a presenciar y dirigir el reparto, llegaría a convertirse el triunfo en una reyerta continua, porque todos asegurarán títulos, méritos y derechos ajenos para recoger los mejores trozos en el botín, pues si están unidos hoy por el sentimiento de la fe, más aparente que efectivo, predominan en ellos, en concepto de lazo común, el odio a los turcos y la ambición insaciable de expansionarse por las costas y las fronteras, haciéndose dueños de nuevos territorios que se traduzcan en aumento de súbditos, de ingresos, de riqueza y de fuerza militar.

En la Balkania existen las tres razas de eslavos, latinos y otomanos; dos religiones, la ortodoxa ó faciosa, con diversas jerarquías patriarcales, y la musulmica sunnita, enemiga de la chíta, que profesan los persas; y cuatro idiomas: el serbio, el griego moderno, el unuano, que es un latín corrompido por las mezclas eslavas y tudescas, y el árabe osmanli, oriundo del Oeste del Turkestan, lleno de palabras de varias lenguas de Asia y de Europa. En los negocios de comprar y vender se usa el armenio.

El judaísmo no manobra en colectividad, ni aspira a organizar autonomías ni nacionalidades, sino a comerciar, a ahorrar y a disponer de billetes del Banco, oficiando de parásitos de toda su clientela y a veces figurando de consejeros en el Gabinete del Sultán. Muchos de esos hebreos proceden de los que expulsaron de nuestra Patria en 1492, y hablan en su domicilio el español de la centuria decimoquinta. En Salónica, por ejemplo, se publican periódicos que se llaman *El Imparcial*, *La Epoca*, etc.

Los jefes de Rumania, Servia, Bulgaria y Montenegro ascendieron a la majestad augusta de la realeza en 1881, 1882, 1908 y 1910, respectivamente. Antes eran Monarquías principescas, y la Constitución de las cuatro data de 1866 la primera, de 1868 la segunda, de 1879 la tercera y de 1905 la cuarta.

Grecia comenzó a utilizar ese sistema político después de su separación de los islamitas de Bizancio, en 1830. De entonces a la fecha ocuparon el Trono dos dinastías: la bávara, de 1833 a 1862, y la danesa, a partir de 1863, que sigue imperando allí. Bulgaria ha tenido la de Batemberg, de 1879 a 1886, y la de Sajonia Coburgo-Gotha-Koharry, de 1887 hasta ahora. El Cetro de Servia le empuñaron las familias eslavas de Obrenovicht, salida de la revolución, como la napoleónica, y la tradicionalista de Karageorgevicht, que es la actual; pero los conflictos internos hicieron alternar en el Sello a ambas ramas en diferentes ocasiones.

Turquía fué la última en adoptar parlamentarismo, en 1908, porque el Código de 1876

le anuló el déspota Abdul-Hamid en 1877, y por aquel refrán de que «quien a hierro mata, a hierro muere», le obligaron a abdicar los restauradores liberales, incautándose de sus bienes y llevándole preso a Macedonia.

Para tener una idea exacta de lo que valen y significan los cinco reinos cristianos de la Balkania, presentaré el siguiente resumen:

Rumania.

Denominación oficial, Rumanía.—Monarca, Carlos I de Hohenzollern, alemán.—Moneda, el lei ó franco.—Lista civil, 2.250.000.—Gobierno, nueve ministerios y mayoría conservadora en las dos Cámaras.—Superficie, 131.353 kilómetros cuadrados.—Población, 6.966.002.—Capital, Bucarest, 293.435 habitantes.—Presupuesto, 478.395.230.—Deuda, 1.579.728.904.—Comercio, 810.600.000.—Marina mercantil, 94 vapores y 478 buques de vela.—Ferrocarriles, 3.755 kilómetros.—Ejército en pie de guerra, 400.000 hombres, con 692 cañones y 276 ametralladoras.—Escuadra, 31 barcos grandes y pequeños, con 101 cañones y 2.319 marinos.

Servia.

Denominación oficial, Srbija.—Monarca, Pedro I de Karageorgevicht, indigena.—Moneda, el dinar, ó franco.—Lista civil, 1.200.000.—Gobierno, ocho ministerios y mayoría radical en la Cámara única.—Superficie, 48.303 kilómetros cuadrados.—Población, 2.922.058.—Capital, Belgrado con 90.899 habitantes.—Presupuesto, 120.136.459.—Deuda, 679.431.500.—Comercio, 183.084.000.—Ferrocarriles, 892 kilómetros.—Ejército en pie de guerra, 324.630 con 556 cañones y 96 ametralladoras.

No hay escuadra, por tratarse de un país sólo navegable por el río Danubio.

Bulgaria.

Denominación oficial, Bulgaria.—Monarca, Fernando I de Sajonia Coburgo-Gotha-Koharry, alemán.—Moneda, el lev, ó franco.—Lista civil, 1.250.000.—Gobierno, ocho ministerios y mayoría liberal progresista en la Cámara única.—Superficie, 96.345 kilómetros cuadrados.—Población, 4.329.108.—Capital, Sofía con 102.769 habitantes.—Presupuesto, 178.445.300.—Deuda, 555.590.213.—Comercio, 306.409.000.—Marina mercantil, cinco vapores y tres barcos de vela.—Ferrocarriles, 2.233 kilómetros.—Ejército en pie de guerra, 230.852 hombres con 1.080 cañones y 8.769 carros de transporte.—Escuadra, 32 buques grandes y pequeños, pero ninguno de primera clase, con 070 marinos.

Grecia.

Denominación oficial, Hellas.—Monarca, Jorge I de Holstein, dinamarqués.—Moneda, el drachma ó franco.—Lista civil, 1.325.000.—Gobierno, siete ministerios y la presidencia sin cartera, mayoría independiente ó venecista en la Cámara única, partidaria de Venicelos, jefe del Gabinete y destructor de los dos partidos turnantes de tricopuistas y del yanistas. Ese insignificante personaje realizó el programa que intentaba plantear Joao Franco en Portugal.—Superficie, 64.657 kilómetros cuadrados.—Población, 2.650.000.—Capital, Atenas; con 200.000 habitantes.—Presupuesto, 234.331.604, que salda con cuantioso superávit.—Deuda, 692.530.500 en oro y 160.225.843 en papel.—Comercio, 250.000.000.—Marina mercantil, 283 vapores y 811 barcos de vela con 145.284 toneladas de registro.—Ferrocarriles, 1.609 kilómetros.—Ejército en pie de guerra, 192.000 hombres, con cañones sistema Schneider para la artillería de campo y de montaña, cuyo número de piezas desconozco.—Escuadra, 20 buques, entre ellos un crucero acorazado, con 206 cañones y 28 tubos lanzatorpedos.

Montenegro.

Denominación oficial, Tzrna-Gora.—Monarca, Nicolás I de Petrovicht-Niegoch, indigena.—Moneda, circula la turca y la austriaca, y esta segunda la usa la Administración pública para sus cuentas, que vale 2,47 francos.—Lista civil, 473.965.—Gobierno, cinco ministerios y el presidente sin cartera, con mayoría absoluta y más bien unanimidad en la Cámara única, que carece de matices políticos definidos.—Superficie, 9.080 kilómetros cuadrados.—Población, 250.000.—Capital, Cetinge, con 4.355 habitantes.—Presupuesto, 7.450.000, que salda con superávit.—Deuda, 4.142.980.—Comercio, 22.756.000.—Marina mercantil, 22 barcos de vela.—Ferrocarriles, 18 kilómetros.—Ejército en pie de guerra, todos los individuos de diez y ocho a sesenta años de edad son soldados, y viven bajo un régimen de continua enseñanza y organización militar. Disponen de 37.200 hombres, con 48 cañones de montaña, 36 de campo y 44 de sitio, 20 ametralladoras, cien mil fusiles de los mejores sistemas y cuarenta mil bayonetas. No hay tropas de caballería por lo agreste del suelo, ni tampoco tienen flota de combate. El servicio de sanidad y de policía en los puertos lo hacen los Gobiernos de Austria Hungría.

Rumania, Servia, Bulgaria, Grecia y Montenegro pueden reunir un ejército, en contra de los turcos, de 1.184.682 hombres.

Bulgaria y Rumania lindan con el Mar Negro; Grecia con el Jónico, Egeo y Canda, ramificaciones los tres del Mediterráneo, y Montenegro con el Adriático. Servia, lo mismo que Hungría y Suiza, son pueblos terrestres. Si se las compara con las Repúblicas americanas de nuestro origen, se observa en la Balkania un desenvolvimiento financiero muy superior, exceptuando a la Argentina, el Brasil, Méjico y Cuba.

JOSE

NOTICIAS, INFORMACIONES Y ARTÍCULOS PUBLICADOS POR NUESTROS COLEGAS

Los periódicos de esta noche

«LA EPOCA»

Se ha resuelto la crisis, abierta por el asesinato del Sr. Canalejas; pero se ha resuelto para lo único en que era posible ahora resolverla: en lo concerniente a la persona que debiera ocupar la Presidencia del Consejo de ministros...

En la solución de esa parte de la crisis se han visto cosas estupendas; pero hay que reconocer, con gusto, que S. M. el Rey no ha comprometido en nada los altos prestigios de su difícil posición constitucional...

Una vez más ha demostrado el conde de Romanones que logra con su intrepidez cuanto se propone. Pidámosle a Dios que se proponga gobernar bien a España, y esperemos que lo consiga, aunque para eso tememos que no baste sólo la intrepidez.

Si lo consiguiera, llevaríamos mucho adelantado para la solución de la parte grande de la crisis, abierta por el suceso abominable del día 12, y que sigue en pie, porque no es posible abordarla con libertad ni resolverla con lucidez...

Imaginan los que no tienen para examinar a los demás otro punto de vista que el propio rásero, que cuanto venimos escribiendo sobre el particular no es más que alegar por el partido conservador para que se le dé el Poder, y eso es una solemne paparrucha...

En la comida ofrecida por S. M. Jorge V de Inglaterra a los siete Reyes que se encontraban en Londres, en ocasión de los funerales del Rey Eduardo VII, fué el Champagne Pol Roger el único que mereció el honor de servirse...

«HERALDO DE MADRID»

Dice D. Cristóbal de Castro: «La gente se pregunta: ¿Pero es que tras del vil asesinato de Canalejas, tras del clamor unánime en que se juntan las censuras del Rey con las del último ciudadano, ¿puede seguir la Policía como antes?»

Demostro, sin una sola voz en contra, que la Policía tenía desde el mes de julio retratos, fichas, itinerarios y hasta horarios del anarquista sospechoso; que pudo y que debió expulsarlo de España; que de haberlo expulsado no hubiese cometido el crimen, y no queda demostrada, como dos y dos son cuatro, la culpabilidad de la Policía?

Y si está demostrada—repetimos que sin ningún testimonio en contra—la culpabilidad de la Policía, ¿cómo y por qué no se la ha castigado?

La justicia instruye proceso. ¿Contra quién? Este es el enigma de los autos. Contra Pardiñas, que se suicidó, sería inútil. ¿Contra supuestos cómplices? Es posible. Pero lo que hasta ahora parece indudable es que el proceso no se instruye contra la Policía.

Porque si el Rey, según es público y han dicho todos los periódicos, le echó muy justamente en cara su ineptitud; si todos los mi-

nistros la proclamaron repetidamente; si todos los periódicos la han subrayado en columnas y más columnas, y si todos los madrileños clamaron contra esa Jefatura desdichada, ¿qué poder misterioso la mantiene contra los madrileños, los periódicos, los ministros y el Rey, unidos en censuras acres como un solo hombre?»

«DIARIO UNIVERSAL»

«La rápida solución del problema político ha sido favorablemente acogida por todos y en todas partes. Las impresiones que ayer consignábamos en nuestro editorial son unánimes, y hasta los periódicos más conocidamente adversos al conde de Romanones reconocen que su nombramiento ha sido un acierto completísimo, absoluto.»

Forzosamente habla de ser; la solución, lo repetimos, ha sido la más lógica y la más democrática posible, y la impresión general en el país forzosamente había de ser, no sólo de satisfacción, sino de tranquilidad absoluta; cuando la política emprende rumbos tan claros y perfectamente definidos, los pueblos sienten la serenidad perfecta de quien está seguro de poder cumplir desahogadamente su misión.»

«ESPAÑA NUEVA»

«Mientras los periódicos y los elementos republicanos han rivalizado en condenar el asesinato del presidente del Consejo, sumándose al dolor nacional que su muerte ha producido y coadyuvando a las manifestaciones de simpatía que le han acompañado hasta la sepultura, otros elementos y otros periódicos, los que representan la política reaccionaria, causa de la desesperación de los pueblos, se han dado la mano para perturbar el duelo y adulterar los sinceros sentimientos de indignación contra la anarquía y de cordial afecto y admiración hacia la ilustre víctima, experimentados por la opinión pública, tratando de trocarlos en odios y rencores personales.»

No han logrado ni lograrán su propósito, pero no ha sido por falta de actividad en sus intentos.»

«EL MUNDO»

Pujol en una crónica de Londres: «El otro día se cometió un crimen. A la mañana siguiente, el supuesto autor había sido capturado. Cuando los fotógrafos de los periódicos quisieron retratarlo, aprovechando el momento de su conducción ante el juez, se encontraron con que sobre la cabeza del delincuente el jefe de Policía había echado una especie de velo para impedir que le fotografiasen.»

—Pero ¿por qué prohibir que le retratasen?—preguntaron llenos de enojo. —Porque es sólo un detenido, no juzgado todavía. Mientras no esté bajo el peso de una sentencia firme, hay que tratarlo como inocente. La publicación de su retrato con la imputación del crimen sería una penalidad que los periódicos podrían imponer sin garantía legal ni moral alguna. Si en efecto resultara inocente, posibilidad que legalmente hay que admitir, ¿quién le resarciría de la afrenta que esa indiscreta publicidad le habría ocasionado?

Y los periodistas se resignaron sin réplica. Porque las palabras del jefe de Policía, que comenzaba dudando de su propia infalibilidad profesional, concretaban el pensamiento inglés en lo relativo al trato de los delinquentes.»

«LA TRIBUNA»

D. Luis Ortega, en una crónica de los Balcanes: «Su Majestad el Czar Fernando, de Bulgaria, jefe de los Estados aliados, futura gran potencia europea, al decir de los Gabinetes de dichos Estados, está decidido a llegar hasta Constantinopla, la antigua Bizancio, donde ha de coronarse Emperador de Oriente, acaso en la misma Santa Sofía, y aun puede pretenda entrar en ella a caballo, como Mohamed II, para volverse después a Europa, y con un gesto de gran caudillo, que ya tiene ensayado, mostrarle la magnitud de su obra.»

Verdad que todo esto es aún prematuro, aun cuando el ejército turco, después de la sorpresa de Kirk-Kilisse, no ha hecho otra cosa que retirarse sin batirse, haciendo una honrosa excepción de la guarnición de Andrinópolis, que sostiene bravamente el cerco; pero la batalla de Lule Burgas y la retirada de Tchoru, sobre la que hay diversas versiones, una de ellas, la más fundada, la carencia de toda clase de aprovisionamientos, no responden a cuanto era de esperar del ejército otomano, cuyo espíritu hállase tan deprimido, que se ha hecho necesario llevar al Príncipe heredero al campamento de Tchataldja, último baluarte.»

«EL SIGLO FUTURO»

«La nota del día no es otra que la elevación del señor conde de Romanones a la Presidencia del Consejo de ministros.»

Como es de rigor, la prensa llamada informativa publica la biografía y el retrato del nuevo jefe del gobierno, que ayer tarde juró el cargo, vistiendo el uniforme de ministro, con sólo los dos entorchados en la bocamanga.

El ya presidente ha manifestado que continuará la misma política hasta aquí seguida por el partido liberal.

Sin embargo, el señor Moret será elegido el martes próximo presidente del Congreso y el señor Montero Rios seguirá presidiendo el Senado.

Estos datos más inclinan a creer en un «corte de cuestiones», que en la continuación de ellas.

De todos modos, pronto se ha de ver.

Porque el Sr. García Prieto ha manifestado que su continuación en el ministerio es a término fijo: el 31 de diciembre. Al día siguiente tendrá su puesto en los escaños rojos. Para esa fecha estarán terminados los asuntos del tratado con Francia, que ayer se rubricó al fin, y que discutirá el Parlamento el día 25 del corriente, y los presupuestos generales para el año venidero.

Luego... puede que no continúe la situación actual, ni, por tanto, la política del partido liberal-democrático.»

«EXCELSIOR»

«Crisis fatalmente reducida, por el imperio de las circunstancias, a la Presidencia del Consejo de Ministros, fué solucionada por la Corona con arreglo a los más estrictos cánones del constitucionalismo, al que, como todos sabemos, rinde verdadero culto nuestro muy amado Monarca D. Alfonso XIII.»

Uno de los Presidentes de las Cámaras legisladoras, el que por el origen sufragista de su elevada posición debe representar a los ojos del Rey la mayor suma de afectos y el supremo ascendente en la mayoría del partido gobernante, ha sido elevado a la eminente calidad de primer ministro; los demás consejeros continúan, como no podía menos de suceder, en sus puestos respectivos, hasta dejar finiquitados aquellos menesteres de Gobierno cuyo desarrollo presidieron y del que son responsables, y sin penetrar en el fondo, en la intimidad de lo sucedido, porque nos lo vedan nuestro amor al partido liberal y el profundo cariñosísimo respeto a la santa memoria de nuestro inolvidable Canalejas, podemos decir, mirando tan sólo a lo externo, a lo ostensible, que el tremendo conflicto se ha resuelto de momento por un procedimiento automático, digno en el caso presente de justas alabanzas.»

«CORREO ESPAÑOL»

En su artículo de fondo: «Observamos que entre tantas lamentaciones y tantos comentarios sobre las diversas maneras de morir, se olvida la principal: la cristiana. Por ese cauce apenas va nadie; de la pobre alma del muerto, que entra en la eternidad cuando menos lo piensa, pocos se acuerdan.»

Es el naturalismo pagano que nos invade. Es que los que bullen en las esferas políticas y sociales, están, prácticamente, ausentes del cristianismo; por eso no se cuidan del destino ulterior de los que mueren; si es que no creen que aguarda a todos la bienaventurancia inmediata detrás de la puerta del sepulcro.

Nosotros no somos así; nosotros preferimos a todos la muerte cristiana; nosotros deseamos, como lo deseaban nuestros padres y nuestros abuelos, que Dios nos coja confesados, porque, como decía Aparisi: «Terrible cosa debe ser para los hombres caer de repente desnudos y temblando en las manos de Dios...»

«HERALDO MILITAR»

«Así como es obligatoria la vacuna para que la viruela no surja, contagie y se extienda, así hay que hacer obligatoria la abstención de endiosar criminales y exaltar crímenes; pero obligatoria, sin respeto a investiduras ni a inmunidades; porque es anterior y superior a ellas la necesidad de la inmunidad pública ante la peste, sea esta de orden físico ó de orden moral.»

¿Está esto claro? Pues más claro aún. Hay que establecer la prohibición de actos análogos y de discursos parecidos a los pronunciados cuarenta y ocho horas antes de asesinar a Canalejas; y hay que encerrar en la cárcel a quien se empeñe en repetirlos en cualquier parte, aunque sea legislador y haya que arrancarlo de la Cámara.

Los pueblos no pueden estar a merced de unos cuantos, ni la vida de los hombres dependiendo de la fiebre que levantan en un cerebro quienes no saben más que cantar odas al odio, al crimen y al criminal.

Y como no pueden estarlo, será lo mejor reglamentar las garantías de ello y no esperar que los pueblos mismos se garanticen, porque las multitudes son locas y muy arriesgado excitarlas.»

DIARIO DE LA MARINA

«S. M. el Rey ha resuelto el problema político encargando de presidir el Gobierno al conde de Romanones.»

Nosotros, monárquicos fervorosos, «catamos siempre respetuosos las sabias decisiones de la Corona.»

En cuanto a la opinión que como gobernante nos merezca el nuevo presidente del Consejo de ministros, esperamos a que sus obras y el tiempo nos proporcionen elementos de juicio.

Si el conde de Romanones, recogiendo por entero la bandera y el programa del Sr. Canalejas, realiza una política de resurgimiento nacional, puestos los ojos en alto y atento a los intereses de la patria y del Trono, nos tendrá a su lado.

Si no, no.»

«LA SANIDAD CIVIL»

Hablando de D. José Canalejas: «Los médicos españoles, sobre todo los titulares, no podrán olvidar ni dejar de agradecer nunca los arduos trabajos y desvelos que un día echó sobre sus fuerzas este insigne estadista, organizando y presidiendo la Junta de Gobierno y Patronato. Sin el desmedido afán de dominio, sin la dictadura profesional, sin la estulticia en inhabilidad de individuos, hoy fracasados y de infucunda acción, que alejaron del lado de la clase médica a todos los grandes políticos que generosamente ofrecieron y pudieron redimirla, Canalejas, el gobernante culto y previsior, hubiera llevado a cabo grandes e inmediatas mejoras en el campo de nuestra profesión. Mas se interpuso la maldita pasión humana, anidando en un corazón mezquino, traidor a sus hermanos, y el ejemplar estadista vióse imposibilitado para realizar de momento las aspiraciones médicas.»

Sin embargo, el proletariado médico, justo y agradecido, no olvidará nunca al que fué espiritualmente su bienhechor y laboró fecundamente por su reivindicación.»

JAUQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 ptas. caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laraña 4.—Baro^a, Andreu, Uriach y Rivas.

AVISOS UTILES

ESTREÑIMIENTO Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

VEASE en la seccion de anuncios CONCURSO DE ETIQUETAS CARTIER-BRESSON — PARIS.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.^o

Tres palabras LAMPARAS BUDAPEST «TUNGSRAM» LAMPARAS «TUNGSRAM» INTENSIVAS

LA VILLA DE PARIS 67-ATOCHA-67 VESTIDOS ABRIGOS La casa más surtida de España. Se remiten catálogos a Provincias.

GRAN MUNDO

La señora de Iturbide y su hija, que han pasado una temporada en su casa de Ronda, han llegado a Madrid.

—El teatro de la Princesa, cuya inauguración se verificará el lunes próximo, promete estar muy brillante en la presente temporada.

Los miércoles y sábados de moda estarán elegantísimos.

—Se encuentra enfermo de mucha gravedad D. Manuel Longoria.

Mucho deseamos su alivio.

—Ha causado honda pena en la sociedad aristocrática la muerte de D. José Fernando Quiroga, conde de Pardo-Bazán, que ha fallecido en sus posesiones de Cerbellino (Orense).

Pertenecía a hidalga familia de Galicia; persona sencilla y de caritativos sentimientos; gozaba de simpatías tan numerosas como sus ceras.

Era licenciado en Derecho, maestrante de Ronda y poseía una gran cultura y erudición.

Reciban nuestro más sentido pésame la condesa de Pardo Bazán y sus hijos D. Jaime Quiroga, doña Blanca, casada con el bizarro coronel Cavalcanti de Albuquerque, y doña Carmen.

MADRIZZY.

BRAULIO LOPEZ PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217. Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas.

EL DÍA DE SAN EUGENIO

Como en años anteriores, los madrileños han festejado a San Eugenio marchándose a pasar el día al Pardo.

A causa de lo despacible del día se han visto poco concurridos aquellos lugares. La Puerta de Hierro y la Pradera del Corregidor fueron los que se vieron más concurridos, con gran contento de los pequeños industriales y dueños de merenderos.

No ha faltado algún que otro mantón de Manila y alguna que otra merluza pescada en las inmediaciones del Manzanares.

La fiesta se ha celebrado sin incidentes.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y los paseos, cogidos en dulce abrazo, ¡qué rápidos pasan, dejando un dulce recuerdo!

Los preparativos de la unión, la elección de trajes y la construcción del nido entre canciones, risas y flores... ¡Oh! Todo esto es hermoso, bueno, sano, puro.

Lucette está deslumbrada, entusiasmada. El mañana la pareció radiante.

La palabra que debe pronunciar para que surja su dicha con todo el cortejo de las delicias soñadas, la pronunciará.

¡Que los otros sean dichosos! A cada uno, su parte. La suya es envidiable, y se contentará con ella.

¡Qué brisa de aliento ha pasado sobre ella! Ya no sufre; es dichosa con la idea de que va a hacer dichoso al que la ama, y que la amará más aún muy pronto!

Está resuelto; se llamará a Juan y se le dará su mano. Será su mujer hacia fin de

verano, cuando el otoño próximo dore las hojas de los árboles de los alrededores.

V Presa reconquistada.

Siempre el mismo silencio en la «casa maldita», y siempre la misma oscura noche fuera.

¡Qué importa! Todo está resplandeciente en el alma de Lucette.

Francisco duerme tranquilo. Su cara está serena; está fuera de peligro, y se despertará mañana mejorado.

Pronto se realizará su cura, y la decisión de su hija ayudará a esto, seguramente.

Cuando se despierte le hará conocer la buena noticia.

Las tres dan en el reloj de la sala; el día no tardará en clarear.

Antes de una hora se verá la luz. Las alondras volarán en el campo, y su canto saludará al alba de un día que no se ha vivido otro semejante desde hace mucho tiempo en casa de los Loubon.

De repente, y cuando se sumergía en su ensueño bienhechor, Lucette se estremeció.

El enfermo ha hecho un movimiento. Se diría que se ha incorporado sobre las almohadas.

Su cabeza está alta, y sus ojos, abiertos y fijos. Pronuncia palabras ininteligibles y has-

ta parece que se esfuerza en ponerse en pie.

—¡Papá! Silencio... Francisco no responde. Está despierto, sin embargo, puesto que abre los ojos y se mueve.

Lucette se aproxima a él. ¡Oh! Habría tenido miedo si hubiese visto antes este espectáculo; pero al presente está tranquila.

—Papá—repite cariñosamente—, ¿quiere beber?

El mismo silencio... ¡Es extraño! El enfermo no se mueve; pero sus ojos permanecen abiertos y su semblante tiene una expresión de espanto como si siguiese con la mirada una visión aterradora.

Lucette, que ha quedado tranquila, absolutamente dueña de su pensamiento y de sus actos, se explica al fin lo que pasa: un momento antes, en un movimiento que ha hecho, la lámpara ha girado y su rayo de luz ha iluminado la cara de Francisco.

Coge la lámpara, baja la pantalla, y el semblante del enfermo queda en la sombra.

Inmediatamente sus ojos se cierran y vuelve a caer en el apacible sueño de antes.

Lucette, tranquila de nuevo, se sienta en el mismo sitio, esforzando su espíritu por reconstituir las visiones que hace poco había tenido.

El rayo luminoso de la lámpara alumbraba ahora sitios del cuarto que antes estaban en la sombra, y la joven ve de pronto, tras una silla, el diario que Melié, a petición de Francisco, ha sacado del armario.

Muy pronto esta hoja ejerce en ella una

atracción irresistible.

Un momento lucha contra esta atracción, que cada vez es mayor.

¡Sí; desde su sitio lee claramente el título en grandes letras: «El drama de Loc...»

Coge el periódico, lo desdobra y completa el título: «El drama de Locmariaquer.» ¡El drama de Locmariaquer!

¿Cómo está allí este periódico? Lucette ve la fecha del día siguiente al en que el comandante Duroc fué asesinado...

La joven lee deprisa, muy deprisa, el artículo.

¿Qué pasa, pues? Lucette está aterrada. Ve a Francisco de pie, y su encorvado cuerpo está ahora derecho.

Como hace un momento, sus ojos están abiertos y muy fijos.

Se ha quitado las mantas que envolvían sus piernas y molestaban sus movimientos.

Se mueve lentamente, alta la cabeza, los brazos caídos, recto y rígido, casi automáticamente, con movimientos bruscos; á veces tropieza y parece que va á caer; se detiene, vuelve á su aplomo y se pone en marcha, dirigiéndose hacia el armario.

No ha visto ó no ha querido ver á Lucette, que le mira trémula y extiende los brazos hacia él maquinalmente, como para sostenerle.

Quisiera levantarse, hablar, llamar. ¡Imposible!

El espanto le ha quitado la fuerza y la

palabra, dejándole no más que la facultad de pensar.

De repente comprende. Evidentemente, Francisco obra en estado de sonambulismo.

Sabe y ha oído decir que todo ser puede, estando dormido, ir y venir y entregarse á actos diversos, como si estuviera despierto. Este fenómeno, todavía inexplicable, se produce por una fatiga extremada que trae una abolición casi total de la conciencia ordinaria, ó bajo el esfuerzo de vivas preocupaciones, creando imágenes mentales muy intensas.

¿Qué va á hacer? Lucette espera.

Francisco está cerca del armario, ante el cual permanece un momento inmóvil.

Lo abre sin ruido, y Lucette ve la ropa blanca colocada por manos de Melié; después tira de un cajón que se encuentra bajo su mano.

La mitad de este cajón está cerrado por una planchita que forma como la tapa de una caja.

Francisco, de repente, saca una llave de su pecho, suspendida por un cordón.

La introduce en la cerradura, que rechina, y la planchita se desliza, descubriendo la caja secreta.

Bruscamente mete la mano en esta caja y la retira llena de billetes de Banco.

Cada vez más aterrada, Lucette sigue mirando sin voz y sin fuerzas.

Francisco atraviesa el cuarto con el mismo paso lento, la misma rígida actitud, los mismos movimientos automáticos y los ojos abiertos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de noviembre de 1862.

La Empresa del gas ha dirigido a un periódico algunas observaciones disculpándose de los cargos que se le dirigen por el descuido en el alumbrado público. Según los datos que presenta, el alumbrado de Madrid se compone de 176 luces de aceite y 2.160 de gas, cuyo consumo dice la Empresa que es insuficiente para la zona que tiene que iluminar, porque además media una gran distancia entre los faroles.

El 13 ha llegado a Madrid D. Rafael Pérez del Alamo, con objeto, según dicen sus correligionarios, de justificarse de las varias acusaciones de que ha sido objeto.

La nueva zarzuela que, con el título de *La tabernera de Londres*, se estrenó anoche en el coliseo de la plaza del Rey, a beneficio del tenor Sanz, agrado a la generalidad de la concurrencia que fué a oír, pues tiene lindísimos versos y música muy bella, como sucede en casi todas sus piezas, dos de las cuales merecieron el honor de la repetición e hicieron nacer en el público el deseo de conocer a sus autores, llamándolos a la escena, en donde sólo se presentó el Sr. Arrieta, pues el Sr. Gutiérrez no se hallaba en el teatro.

Ha llegado a esta corte D. Adolfo Calzado, hijo del director empresario del teatro italiano de París, y que tan alto ha levantado el crédito del mismo durante los siete años que se halla a su frente.

Dice *La Epoca* que, como M. Bagier concluye el tiempo de su empeño en la temporada de 1862 a 1863, y se cree que no piensa continuar, el Sr. Calzado viene a Madrid con objeto de hacer proposiciones para quedarse con el teatro Real por el número de años que se le conceda.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos esponjosos.
Legítimo Chantilly en platillos, cajitas y pastiles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogeneizada, especial para niños, y condensada.

Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, a 1,25 y 1,50.

CASA DE MODA
«LA INDIA», MONTERA, 12

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 16 de noviembre de 1912.

Se sale el Sol a las 7,2.
Se pone a las 16,58.
Se sale la Luna a las 5,30.
Se pone a las 9,47.

SANTORAL.— Santos Rufino, Marcos, Valerio, Elpidio, Marcelo y Eustaquio, mártires; Santos Edmundo, Eucherio, Fidencio y Osmaro, confesores, y la Beata Inés de Asís.

SAN ELPIDIO y compañeros mártires.— San Elpidio y sus estorzados compañeros en el glorioso triunfo de su martirio fueron una de las innumerables víctimas que sacrificó el Emperador Juliano el Apóstata. San Elpidio era ciudadano romano del orden senatorio, y la fortaleza que mostró para confesar a Jesucristo hizo que una multitud de cristianos se alentasen igualmente a tan gloriosa confesión.

Habiendo sido llevados todos a la presencia del Emperador Juliano el Apóstata, confesaron animosamente la fe de Jesucristo y que estaban dispuestos a sufrir la muerte por su confesión. Después de esto fueron atados a las colas de caballos indomables, que les arrastraron por toda la ciudad, y últimamente fueron arrojados al fuego, donde acabaron su vida y se cifieron la corona de mártires.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29
TELEFONO 2.061.—HAY ASCENSOR

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo interino de Presidente del Consejo de Ministros D. Manuel García Prieto, marqués de Alhucemas.

—Otro nombrando Presidente del Consejo de Ministros a D. Alvaro de Figueroa y Torres, conde de Romanones.

—Real orden disponiendo no se considere requisito indispensable para realizar los ejercicios de oposición para ingreso en el Cuerpo de Aspirantes a la Judicatura y al Ministerio Fiscal la de haber cumplido la edad de veintitrés años.

GOBERNACION.— Reales decretos concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia a D. Eloy Bejarano y Sánchez, Inspector general de Sanidad interior, y a D. Ferrnand Monedero y Diazquiza.

GUERRA.— Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al teniente auditor de segunda del Cuerpo Jurídico Militar D. José María Jalon y Palenzuela.

—Otra disponiendo se devolvieran a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

—Otra declarando que dentro de la segunda quincena del mes actual se publicarán los anuncios convocando licitadores para los concursos que se celebrarán en los Parques y Fincas en los primeros días de diciembre próximo para la adquisición de los artículos de

los servicios de subsistencia y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

—Conclusión de los programas para las oposiciones a ingreso en el Cuerpo Jurídico Militar.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las Cámaras oficiales de Comercio e Industria, tanto en las recepciones oficiales como en cualesquiera otros actos públicos, tengan señalado el puesto correspondiente a continuación de los Centros y Corporaciones dependientes del ministerio de Instrucción Pública y antes de los empleados públicos.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos, matrimonios y defunciones.

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico publica un cuadro, en el que se consignan los nacimientos, matrimonios y defunciones ocurridos en España durante el mes de agosto de 1912.

En la natalidad figura Madrid en primer lugar con 1.294, siguiendo Barcelona, 1.119; Valencia, 486; Sevilla, 381; Bilbao, 272; Málaga, 270; Valladolid, 169, hasta Teruel, en que sólo hubo 25.

El número total de nacimientos fué 7.423. La nupcialidad está representada por las siguientes cifras: 449, en Barcelona; 287, en Madrid; 121, en Valencia; 98, en Sevilla; 70, en Málaga; 59, en Zaragoza; 50, en Murcia, y de este modo, en progresión descendente, hasta las capitales de Teruel, Avila y Soria, en las que sólo hubo 5, 4 y 3 matrimonios, respectivamente.

El número total de matrimonios fué de 1.876.

En lo que se refiere a mortalidad, las capitales de España en que ocurrieron más defunciones, durante el mes de agosto de 1912, fueron: Madrid, 986; Barcelona, 860; Sevilla, 380; Valencia, 310; Málaga, 266, y Murcia, 208; y las que menos mortalidad sufrieron: Guadalajara, 20, y Soria, 12.

El número de defunciones en todas las capitales ascendió a 5.990.

La natalidad, clasificada por sexos, está representada por 3.910 varones y 3.510 hembras, y la mortalidad, en 3.050 varones y 2.940 hembras.

Los nacimientos por cada mil habitantes alcanzan mayor proporcionalidad en Almería, 3,43; Avila, 3,29; Soria, 3,09, y menor proporcionalidad en Murcia, 1,59; Tarragona, 1,34, y Santa Cruz de Tenerife, 1,09.

En la nupcialidad esta proporción se manifiesta en la forma siguiente: Orense, 1,06 por cada mil habitantes; Huesca, 1,05; Palencia, 0,89, y León, 0,88, siendo las que ofrecen cifra más baja de proporcionalidad San Sebastián, 0,27, y Santa Cruz de Tenerife, 0,19.

En las defunciones esa proporción está calculada también con relación a cada mil habitantes, resultando que Palencia representa el 3,02; León, 2,88; Zamora, 2,67, y Granada, 2,57, siendo las que menores cifras representan Teruel, 1,09, y Santa Cruz de Tenerife, 1,01.

COMPRO ALHAJAS esmeraldas y perlas.

CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21

LA FIRMA DEL TRATADO

Satisfacción.

PARIS. Todos los periódicos publican despachos de Madrid dando cuenta de la firma del Tratado francoespañol.

La noticia ha causado satisfacción general, y esta satisfacción se refleja en los comentarios periodísticos.

Dícese en ellos que en lo sucesivo Francia y España marcharán de perfecto acuerdo, como dos naciones hermanas, no sólo en lo que a Marruecos respecta, sino en todo.

Parece que el Gobierno francés va a publicar un Libro Amarillo, donde se detalle y documente el curso de las negociaciones terminadas con la firma del Tratado francoespañol.

La publicación de ese Libro Amarillo demostrará, según los ministeriales, que el Gobierno francés ha defendido hasta el último momento los intereses de la República en Marruecos.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el primer ejercicio:

1. D. Antonio Abad Cascajares, 75 puntos.
2. D. Inocencio Abad Cascajares, 63.
3. D. Maximino Abad Escudero, 27.
15. D. Francisco Aduar Martín, 85.
25. D. Antonio Aguilera Collantes, 90.
44. D. Bartolomé Alcántara Molina, 105.

—Anunciando a subasta la conducción del correo de Gijón a su estación en 1.750 pesetas anuales.

—Adjudicando la conducción del correo entre Calatayud y Miedes a D. Francisco Herrero en 950 pesetas anuales.

DIPUTACION PROVINCIAL

Mañana celebrará sesión este Centro provincial.

—Esta mañana se ha celebrado en la casa palacio provincial la revisión de quintos del actual reemplazo, bajo la presidencia del señor Díaz Agero.

Se fallaron varios casos que quedaron pendientes en la última sesión.

—Bajo la presidencia del vicepresidente de la Comisión provincial, D. Aquilino Asensio, se celebrarán mañana varias subastas de artículos de primera necesidad con destino a los establecimientos de la Beneficencia provincial.

ACERCA DE PARDINAS DEMOSTRANDO EL COMLOT

Manuel Pardiñas era obrero pintor. Un obrero pintor gana para vivir mal. Pardiñas vivía, vestía y viajaba.

En ocho meses ha estado en Madrid, Burdeos, París y Madrid. Aun viajando en tercera, representan esos viajes unos centenares de francos. Luego alguien se los daba.

Manuel Pardiñas tuvo buen cuidado de no ir a vivir a ninguna casa de huéspedes, ni fonda, sabiendo que la Policía recibe el parte diario de viajeros llegados. Pardiñas se fué directamente a casa de un amigo. Luego Pardiñas combinó perfectamente su instalación para no tener que dar conocimiento de su llegada.

Manuel Pardiñas habla dicho en París que él, si alguna vez moría, moriría con su filiación en el bolsillo. Y Pardiñas, al venir de París, tuvo buen cuidado de no olvidar su filiación, matándose con ella en uno de los bolsillos.

Desde junio se dijo en los diarios franceses que la Policía francesa vigilaba, en unión de la Policía española, a dos anarquistas muy peligrosos. Y a final del verano era público que la pista había sido perdida. Luego Pardiñas y su compañero premeditaban desde el verano, y otras personas lo sabían, realizar un atentado.

Canalejas recibió muchas cartas, anónimas y no anónimas, diciéndole que antes del 15 de noviembre atentaban contra su vida. Además le fueron comunicadas copias fotográficas de otras cartas secuestradas por la Policía, en las que se hablaba de un proyectado atentado. Luego el complot existía, puesto que de él tenían conocimiento varias personas, y alguna de ellas lo denunció.

Manuel Pardiñas vivió en Burdeos y en París sin trabajar durante largos períodos de tiempo. Pardiñas no carecía de nada. Luego alguien daba dinero al asesino de Canalejas para vivir y viajar.

Si Manuel Pardiñas hubiese vivido en Madrid, podía ser un solitario, porque un hombre sin una peseta puede salir de su casa y matar a otro. Pero no es un solitario, sino un acompañado y protegido, el hombre que encuentra recursos para llevar la vida que llevaba. Seguramente no hay un solo oficial pintor madrileño que pueda pagarse mañana el billete a París.

Manuel Pardiñas estuvo en el Congreso. Un día, en la tribuna de orden que está encima del banco azul. Otro día, en el Salón de Conferencias. Sería interesante saber quién le dió la papelita de tribuna, y quién le facilitó el acceso al Salón de Conferencias.

Manuel Pardiñas supo en Burdeos que estaba vigilado. Y en cuanto lo supo, huyó. Luego Pardiñas ya tenía ser detenido, y ya sabía que había indicios contra él.

El inspector de Policía Sr. Armidán estaba encargado de vigilarlo por orden del Gobierno español; luego el Gobierno sabía, y no por Pardiñas, que éste intentaba algo grave. Y si lo sabía, claro es que el complot existía.

Manuel Pardiñas frecuentaba en París el trato de conocidos revolucionarios internacionales. La Policía francesa conoce sus nombres. Y como por el hilo se saca el ovillo, fácil será conocer a los amigos de esos amigos de Manuel Pardiñas. Y conocido, el complot quedará aclarado.

Agua de Cabreiroá

Sin rival para las vías urinarias.

LA POLICIA

Méndez Alanís ¿jefe superior?

Se aseguró esta madrugada que el jefe superior de Policía, Sr. Fernández Llanos, había presentado la dimisión con carácter irrevocable.

Con estos rumores circuló el de que sería designado para desempeñar la Jefatura el señor Méndez Alanís.

Ni una ni otra noticia parecen desprovistas de fundamento, y en cuanto a la última, a la designación del antiguo jefe superior, justo es reconocer que constituiría un acierto de los gobernantes.

Luchando con las enormes dificultades que representa la implantación de un servicio, el Sr. Méndez Alanís, al crearse la Jefatura de Policía, que fué una excelente obra de los conservadores y que ha acabado con la influencia del politiquero en la Policía, realizó labor de tanta importancia que sería injusto negarle gran competencia e indiscutible dotes para el difícil cargo.

Mucho le combatía la Prensa; pero ahora se ve claro que no era su persona la combatida, era la nueva institución, que parecía a algunos demasiado severa; cosa natural en un país acostumbrado a la indisciplina y al desbarajuste, a que cada ciudadano haga lo que le viene en gana, sin preocuparse lo más mínimo de leyes ni de autoridades.

Aclimatada la institución, vese claramente lo que consignado queda, porque los mismos periódicos que combatieron al Sr. Méndez Alanís le reconocen hoy, aparte su cultura y su inteligencia, condiciones poco comunes de organizador.

La actual organización de la Policía débese, en efecto, al Sr. Méndez Alanís, que sanó el Cuerpo, rodeándole de prestigio y de moralidad, y en el tiempo de su mando registraron

los anales policíacos más de un éxito de organización.

Como en este país las cosas buenas no parecen hasta que se repiten, haga el Gobierno la designación del Sr. Méndez Alanís, que seguramente ha de redundar en provecho del orden y de la seguridad personal, hoy más necesitados que nunca de una mano firme y de un espíritu sereno que los defienda y los ampare.

Compañía Nacional «AGUSTINOS»

CASA DE LA VILLA

SESION NECROLOGICA

A las once menos cuarto declara abierta la sesión el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, con asistencia de casi la totalidad de los concejales.

El Sr. Ruiz Jiménez dijo estas ó parecidas palabras:

«Cumpliendo las indicaciones del que fué ilustre y nunca bastante llorado Presidente del Consejo de ministros D. José Canalejas, y un acuerdo de la Comisión de Presupuestos, se le remitió a aquél la instancia en que iban condensadas las aspiraciones del Ayuntamiento de Madrid, por lo que se refiere a la importante y trascendental cuestión económica, y el señor Presidente del Consejo de ministros a la sazón me hizo el honor de invitarme el lunes a que celebráramos una conferencia en su domicilio sumamente interesante, de gran trascendencia para el Ayuntamiento y para el pueblo de Madrid. En aquella conferencia, que no olvidaré jamás por lo que ella significó de lisonjero y de grato para el que en estos momentos tiene el honor de dirigirse al Ayuntamiento, por lo que le afectaba personalmente y por lo que tuvo de importante y trascendental para los intereses del Ayuntamiento y el pueblo de Madrid; de aquella conferencia, de la que, repito, conservaré grato recuerdo, he de daros cuenta en el día de hoy, porque ella ha de ser el nexo del recuerdo imborrable que debe tener el Ayuntamiento de Madrid para aquel ilustre patriota, muerto de manera vil, cobarde y alevosa en plena Puerta del Sol.

El Sr. Canalejas, con aquella clarividencia que le era peculiar y propia, con aquella magnitud y potencia enorme de su entendimiento, había comprendido ya cuál era nuestra situación y la había apreciado en toda su integridad. Y después de haber recibido aquella instancia y de haberla estudiado, me expresó, con una claridad de concepto, con una precisión en su siempre imponderable palabra, lo que estimaba que convenía al Ayuntamiento de Madrid, y cuáles eran los deberes del Gobierno respecto de este Municipio. Apreció entonces, como yo lo había hecho en el ministerio de la Gobernación, que había dos cuestiones: una que afectaba a la esfera del Gobierno y otra de la competencia del Ayuntamiento.

Por lo que afectaba a la esfera del Gobierno, me ratificó su propósito, ya indicado en la conferencia que tuvimos en el ministerio de la Gobernación, de reconocer la autonomía municipal, por estimar que ella sería prenda segura del acierto, por estimar que el Ayuntamiento, dentro de su autonomía y facultades, resolvería lo que mejor procediera y conviniere a los intereses que está encargado de representar y administrar; pero por lo que respecta a la esfera del Gobierno, estaba resuelto y decidido, porque convivia con nosotros, a ayudarnos de manera eficaz y completamente energética, si necesario era proceder energicamente.

Ya comprenderéis, señores concejales, con cuánta satisfacción le estaba yo escuchando; pero con mucha mayor satisfacción el cuando me aseguró que en el Consejo de ministros que habla de celebrarse al día siguiente sería resuelto de manera definitiva nuestro asunto, y que pocas horas después de celebrado me lo participaría para que sin pérdida de tiempo pudiera convocarse al Ayuntamiento y éste adoptar los acuerdos procedentes.

Pero, ¡ah, señores, crueldad del destino! cuando el señor Presidente del Consejo de ministros se dirigía a celebrar aquel Consejo en que se hablan de resolver todos nuestros anhelos y aspiraciones, un hombre, que sólo tendría de hombre la figura, de una manera cobarde y alevosa, aproximándose a aquel que breves momentos después había de resolver todos nuestros problemas, le privó de la vida y a España, al pueblo de Madrid y a nosotros de nuestro más poderoso auxiliar. (Muy bien.)

Yo, señores, cuando recibí la noticia, creí que no era cierta, porque no podía concebir que hubiera uno que pudiera llamarse español que atentara contra la vida de uno de los más preclaros españoles, de uno de los hombres que a su poderosa inteligencia, a su enorme cultura reunía el corazón más bondadoso que se ha conocido, porque sobre todas las grandes cualidades del Sr. Canalejas destacaba y destacaba de una manera admirable su hermosísimo, su magnánimo corazón.

No se concibe que haya habido un ser, con figura humana, que haya podido realizar ese acto contra un hombre tan bondadoso, de unas condiciones tan excelsas como las que reunía el señor Presidente del Consejo de ministros. Pero desgraciadamente le ha habido, y ha sido tan unánime la expresión del sentimiento, que no ya sólo en Madrid, donde de manera elocuente se ha manifestado la indignación contra el execrable crimen, sino que en toda España, en todo el mundo, la protesta ha sido general contra un crimen que no tiene explicación de ningún género. Y esa protesta más energética, más inflexible si cabe que en ninguna parte, puedo decir que anda en el corazón de todos los que me están oyendo y en cuyo nombre hablo. Porque importa volver a las palabras que acabo de

pronunciar: si para España representa una pérdida enorme la pérdida del Sr. Canalejas, para el Ayuntamiento de Madrid, quiera Dios que me engañe, representa una pérdida efectiva en estos momentos. Dios ponga en todos, absolutamente en todos, aquel vehemente deseo que yo pude notar en el día del lunes en el señor Presidente del Consejo de ministros, de resolver de manera eficaz todas nuestras angustias, todas nuestras amarguras, porque padeciendo los concejales y el alcalde en estos momentos, ante una situación que tenemos que resolver en plazo perentorio, y de una manera eficaz para los intereses del pueblo y del Ayuntamiento. Así lo espero, y por eso he evocado el recuerdo de esa conferencia, para que sirva de estímulo, de enseñanza provechosa, para que sirva de lección a los que tienen que secundar al Sr. Canalejas en la obra reparadora de resolver nuestras cuestiones.

No tengo más que decir, sino que, habiendo hablado en nombre de todo el Ayuntamiento, llevando la representación de todos los lados de esta cámara municipal, asociada al sentimiento de protesta, de amargura y de pena y de honda aflicción que a todos nos embarga, sin excepción de ningún género, me atrevo a proponer al Ayuntamiento los siguientes acuerdos:

Primero. Que se dirija un mensaje de pésame a esa triste viuda, a esa desconsolada viuda, cuyas lágrimas adivino y que me llaman de dolor, y a ese pobre niño Pepito, que ya está en la edad de poderse dar cuenta de la horrible desgracia que le aflige y de la inmensa pena que ha sufrido.

Segundo. Que la glorietta de las Cuatro Calles, llamada así vulgarmente, porque nombre oficial no tiene, se denomine en lo sucesivo plaza de Canalejas, para que ésta y las generaciones que nos sucedan, cuando pasen por ese sitio, cuyos trabajos para inaugurarla se han efectuado en época en que era Presidente del Consejo de Ministros aquel gran hombre, puedan decir: «Por aquí pasó el gran patriota, pocos momentos antes de recibir una muerte inlucua.»

Tercero. Que se levante la sesión en señal de duelo para que sepa todo el país cuán hondamente lamenta el Ayuntamiento de Madrid la pérdida de tan insigne e ilustre hombre público.» (Muy bien. Aplausos.)

Hecha la oportuna pregunta, los acuerdos propuestos fueron adoptados por unanimidad, y se levantó la sesión, siendo las once de la mañana.

La Muñeca Parisiën

Fernando VI, 12.—Mayor, 53.
Abrigos piel, todo largo, desde 150 pesetas.

EL SERVICIO TELEGRÁFICO

El día de la trágica muerte del Sr. Canalejas reflexamos en estas columnas el disgusto que había producido el desbarajuste en el servicio de Comunicaciones, motivado en parte por un material exiguo y malo, y en parte también por una defectuosísima organización.

Esta, desvirtuada por órdenes y contraórdenes absurdos de subefectos que se consideraban dueños de la situación apenas ocurre un suceso extraordinario, origina siempre grandes daños, no sólo económicos, sino de orden moral, porque en provincias y en el Extranjero las confusiones por falta de noticias resultan más perniciosas que la más agramadora y triste realidad.

Hoy debemos reconocer, en justicia, que el jefe del Centro telegráfico, Sr. Labrador, excelente funcionario que conoce sus deberes, apenas enterado de lo ocurrido pudo remedio al mal, y así se logró que al día siguiente el servicio se cursara con regularidad matemática.

Esta sería norma invariable si dominase un solo criterio y una única dirección, especialmente en casos excepcionales, porque el personal no puede ser más disciplinado ni más laborioso.

A poco que se lo proponga, con su buen criterio, el Sr. Labrador ha de conseguir ese encauzamiento, que agradecerían el público y la Prensa.

Audiciones interesantes

Con el fin de demostrar al público la superioridad del AUTOPIANO sobre todos los aparatos para tocar el piano que hoy se construyen, se darán en la Casa Gasset & Toledo, Victoria, 4, audiciones con este maravilloso instrumento todos los días entre seis y ocho de la tarde. Con ningún aparato se obtiene una ejecución artística como con el autopianos.

Casas saneadas.—Según los datos oficiales publicados en el último número del *Boletín del Ayuntamiento* por la Junta técnica de Salubridad e Higiene, que preside el señor alcalde, el total de las casas saneadas en Madrid, con arreglo al bando de 5 de octubre de 1898 e instrucciones complementarias para su aplicación, es decir, que están en absoluto aisladas de la alcantarilla, con sistemas hidráulicos, efectos de descarga de agua y ventilación en los respectivos servicios sanitarios e higiénicos, asciende a la cifra de 6.322, todas las cuales tienen ya la correspondiente placa de saneamiento, y están exceptuadas del pago de los diferentes arbitrios que por concepto de insalubridad tiene impuestos el Municipio.

Placas nuevas concedidas durante el mes de octubre, 74.

FERRER GOBIERNA

A REY MUERTO, REY PUESTO

Si Pardiñas resucitase y fuese posible enmendar el yerro cometido, seguro estoy de que volvería a la vida al infortunado Canalejas. Convencido de que la frase «Rey muerto, Rey puesto», contiene profundas filosofías, renegaría mil veces de su asesinato infame. La misma Guardia Civil, el mismo Orden Público, los mismos Tribunales, las mismas leyes, todo es igual hoy que antayer. Sólo varía un hombre, pero su representación social no cambia. Canalejas, antayer; el conde de Romanones, hoy. «A Rey muerto, Rey puesto», demostrando a la anarquía, a la insana locura, al demente delirio, que las balas de una pistola nada pueden contra el orden social, porque, como Romanones dijo en memorable sesión, el caldo es reemplazado en seguida por el que se levanta.

Ferrer gobierna. Y no creáis que al decir eso, haga una frase, porque desde que Ferrer apareció en escena como lazarillo de Morral, nada sucede en España que no sea debido a la influencia de Ferrer. Yo aun diría más, pues me atrevería a afirmar que la historia de España de los pasados años se ha desarrollado, y se desarrollará en los sucesivos, no a impulsos de una dirección, sino bajo la impresión de un pánico, nacido, no en la revolución de Cataluña, sino en las bombas de la calle Mayor, lanzadas a la vía pública con las mismas agravantes de fracaso policíaco con que han sido disparadas las balas que arrebataron la vida a D. José Canalejas. Aquel día fue variado el curso de la Historia de España, porque las bombas no solamente mataron e hirieron a las víctimas; mataron, por cobardía, a la justicia, y por cobardía también, hirieron de muerte a la política española.

Desde entonces nada se hace ni se hará en España que no esté influenciado por Ferrer. Ferrer produjo la crisis del partido liberal; Ferrer ocasionó la rápida e incomprendible terminación del sumario de la calle Mayor en los momentos en que la claridad comenzaba a aparecer en sus fogos; Ferrer fué alma de los sucesos de Barcelona; a Ferrer se debieron los atentados contra Maura; Ferrer derribó al partido conservador; Ferrer trajo al Poder a los liberales; Ferrer hizo poder a los demócratas y en el Poder los mantuvo; Ferrer fué el causante de que en Europa se produjese airado movimiento contra España; Ferrer influencia las negociaciones diplomáticas; Ferrer arma el brazo del asesino de Canalejas; Ferrer hace Presidente del Consejo al conde de Romanones; Ferrer actúa como genio maléfico invisible sobre la vida nacional española, y, aunque parezca paradoja, Ferrer, muerto en Montjuich, realiza milagros que no hubiese realizado si el proceso de la calle Mayor, encaminado por otros rumbos menos acomodaticios, no acabara como acabó, y Ferrer hubiese sido fusilado o ahorcado en Madrid, y no solo, sino en compañía de quienes a Morral lanzaron a la aventura y la segunda bomba, que no establecieron junto al pretil del Consejo de Estado, creyendo que acabaría la obra de destrucción iniciada por la primera.

Aquella historia, terminada antes de ser escrita, es digna de ser escrita por alguien. Y cuando sea escrita comprenderán muchos por qué causas Ferrer gobierna, y por cuáles razones Ferrer continuará gobernando, haciendo bueno el dicho de Blasco Ibañez: «Los muertos mandan».

No me llaméis maldiciente por decir verdades. Inicióse la era de las cobardías el día de la bomba de la calle Mayor, y desde entonces la cobardía abrió todas las puertas a quienes no son cobardes. Desde entonces todo ha sido cobardía en unos y en otros: en todos. Y digo en todos, porque desde entonces todo cuanto ha sido ejecutado no ha sido otro que cobardía, ya que cobardía es, a veces, tanto excederse en el castigo como excederse en la contemplación. Para mí, tan cobarde es el matón de bocacalle, que mata a destiempo, matrugando, como el filósofo de covachuela, que todo lo tolera con tal de que tranquilo lo dejen gozando de las delicias de la firma y de las ventajas del poltrono.

Todo ha sido subordinado a Ferrer, y al decir Ferrer quiero decir el Ferrerismo.

Cayó Maura por las mismas razones que obligan a un presidente de corrida de toros a dar un séptimo toro ante la algazara provocada por los tendidos de sol. Y desde entonces el Ferrerismo, imperando por el poder internacional de la palabra, de la pluma, del lapicero y del pincel, es árbitro de España, más que por la valentía de unos cuantos, por la cobardía de muchos. No estriba el valor cívico en arrostrar la muerte. El valor cívico estriba en otras cosas. Y una de ellas es no pactar tácitamente con los genios maléficos que influyen en la cosa pública, y arrostrar gallardamente las consecuencias de oponerse a los maléficos del Ferrerismo en todos sus aspectos, implantando en España, no el libertinaje para unos cuantos, sino la libertad para todos.

Cobardía suprema, intolerable, depresiva es el gobernar «Pro Ferrer», y aunque sea triste confesarlo, será necesario confe-

sar, porque es verdad, que «Pro Ferrer» y a influjos del Ferrerismo se gobierna desde hace años, como si todos los problemas nacionales estribasen en ese sólo problema que consiste en buscar fórmulas para que el Ferrerismo no se alborote y en plácida digestión pase sus ratos de mal humor político.

¡Extraña paradoja! El Ferrerismo fué causa de que Canalejas fuese Poder, y el Ferrerismo lo ha matado. Lo trajo al Poder, porque Canalejas era el verbo demócrático capaz de borrar lo pasado, a juicio de muchos. Pero lo mató el Ferrerismo, porque el Ferrerismo no es democracia, ni libertad, ni república, ni progreso, sino destrucción. Ni Dios, ni Patria, ni Rey, ni República, ni Propiedad, ni Familia, ni Leyes, ni Estado. Canalejas igual que Maura; Alfonso XIII igual que Loubet. Estado republicano igual que Estado monárquico.

¿Acaso no atentó contra Maura igual que contra Canalejas? ¿Acaso no atentó contra Loubet igual que contra Alfonso XIII? ¿Acaso no eligió París igual que eligió Madrid? ¿Acaso no gobernaba Canalejas cuando Cullera igual que gobernaba Maura cuando Barcelona?

Y de eso, de no estudiar el Ferrerismo nació el error, y por eso, por no conocerlo, murió Canalejas. Los que a Canalejas dieron el Poder creían que el Ferrerismo era antimaurismo, anticierismo, y en Canalejas vieron la panacea. Y Canalejas, creyendo lo mismo, creyó que no necesitaba de coraza contra el Ferrerismo, porque los ferreristas sólo eran antimauristas, anticieristas, antirreaccionarios. ¡Canalejas no puede, desgraciadamente, convencerse de su error; pero los otros ahí delante tienen el cadáver de Canalejas aun caliente, aunque ya glorioso, porque gloriosa es la aureola de todos los mártires, para convencerse de que mis palabras son voz de verdad, traídas de la mano por el Raciocinio, la Lógica y la Deducción, que son los lazarillos del sentido común.

Sirve lo anterior, todo lo anterior, sin olvidar nada, ni aun las comas, como tal vez diría Maura, para que los de arriba, y los de abajo, y los de en medio aprendan que es necesario prescindir en absoluto de la influencia del Ferrerismo, como se prescinde en Medicina de los cordiales cuando no sirven para otra cosa que para acarrear trastornos gástricos, sin aliviar el mal.

Si el Ferrerismo va contra el símbolo y no contra la materia que el símbolo forma, si para él lo mismo merece castigo supremo Maura agredido a muerte por Artal y por Posá, que Canalejas asesinado por Pardiñas; si para los ferreristas vale tanto Canalejas gobernando en democracia, como Maura gobernando en conservador, claro es como la claridad meridiana, que gobernar sin otra idea que la de amansar al Ferrerismo es una tontería, porque para amansarlo sería preciso llamar a los ferreristas, sean los que fuesen, y disolver de golpe y porrazo todo aquello que los ferreristas no han sabido crear, comenzando por la familia como la entendemos los no ferreristas; y acabando por la propiedad, que para ellos acaba en la ajena y comienza en la propia, que a tiros defienden, si el caso llega.

El señor conde de Romanones, y hará mal en creer otra cosa, ocupa el Poder por la influencia del Ferrerismo, ya que el Ferrerismo mató a Canalejas, y el Ferrerismo obliga a que no haya un prematuro cambio de Gobierno; pero no por ocuparlo debido a esas causas está menos obligado que otros a acabar con esa influencia de ultratumba, demostrando con hechos que se va a emancipar de esa tutela y que va a gobernar como España desea que se gobierne. Con mucha libertad, con mucha democracia, con mucha igualdad, con mucha fraternidad y con mucha justicia; pero con la energía necesaria para acabar de una vez con el espectro de ese Ferrerismo imperante que nos envilece, nos degrada y nos pone el marchamo de la cobardía.

Y para decidirse a ello vuelva la vista al pasado sangriento, que con su elocuente lección le dice y le seguirá diciendo que el Ferrerismo ha sido condenado como doctrina en el mismo momento en que él asesinó a Canalejas como gobernante.

«Intelligentibus, pauca!»
JUAN DE ARAGON

Nuevas pensiones

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha declarado con derecho a pensión a las personas siguientes:

- Doña Emilia Sanchiz Vela, D. Javier Iturain Elduayen, D. Francisco Sanz González, D. Mariano Cardona Sanz, doña Angela Alonso Barba, D. Juan Alarcón Murcia, doña Isabel Martínez Segura, D. Manuel Martínez Cisneros, doña María Josefa Martínez Hernández, D. Luciano Madrid Aguilar, doña Dolores Hernández Fernández, D. Salvador Herrera Pastor, doña Josefa González Penedón, doña Paula Guerra García, doña Estefanía Muñoz Mateos, D. José Ginovés Borrull, doña María Bauló Mafá, D. Domingo Alcázar Ayala, doña Matilde Naude Sánchez, D. Juan García Acosta, doña Concepción Mesas Galera, D. Manuel Guerrero Ortega, D. Francisco Lecumberri Sixto y doña Paula Sanz Lasala.

También han sido concedidas dos pagas de tocos a doña Elisa Paricio Plana, y la pensión de 2.500 pesetas anuales a doña Juana Saint Just y Quiñones, viuda del general de brigada D. Gabino Gamil Saint Just.

La guerra de los Balkanes

¿Se rindió Andrinópolis?

Se confirma la noticia.

CONSTANTINOPLA. Parece ya confirmada la rendición de Andrinópolis al ejército búlgaro.

Las comunicaciones por la telegrafía sin hilos desde esta capital con aquella plaza, no funcionan desde ayer.

La alarma que esto ha producido en Constantinopla es enorme.

A pesar de la esperanza que se tiene en que las negociaciones directas entabladas con los Estados balcánicos lleguen a evitar la irrupción de Constantinopla, se va generalizando la creencia de que los búlgaros llegarán a las puertas de la capital antes de que las negociaciones pongan de acuerdo a Turquía con sus invasores.

¿Qué hará Bulgaria?

PARIS. No se sabe todavía qué hará Bulgaria ante los insistentes deseos de Turquía de llegar a un armisticio, manifestados ahora directamente a las propias naciones beligerantes.

Por esta causa reina gran ansiedad hasta conocer la decisión que adoptan los búlgaros. La creencia más generalizada es la de que Bulgaria no desistirá de sus propósitos de seguir avanzando, y hará que sus soldados lleguen sin detenerse hasta Constantinopla, para hacerse dueños de la capital, último refugio de los turcos acorralados allí.

Cuartel general.

Un despacho de Sofía anuncia que el Rey de Bulgaria ha establecido ahora su cuartel general en Kirk.

Pequeño combate.

Llegan noticias dando cuenta de un nuevo combate, al que los mismos telegramas califican de pequeño, indudablemente, comparándolo con los recientes, en que los muertos y heridos se contaban por miles.

Los búlgaros atacaron a los turcos en Medzovo, al Norte de Janina, desalojándolos y apoderándose de la plaza, tras una pelea muy empeñada.

Los turcos, al darse a la fuga, dejaron abandonados 40 cadáveres.

De las bajas sufridas por los búlgaros, nada se sabe, pues los despachos comunican la noticia con el mismo laconismo con que la comunico yo.

Sin confirmar.

PARIS. No se ha recibido todavía la confirmación oficial de la toma de Monastir. Sin embargo, creese que el hecho es cierto.

Hacia Constantinopla

Concentrándose.

CONSTANTINOPLA. Recíbense noticias de que los búlgaros van reconcentrándose con rapidez hacia Derveys, a la derecha de las últimas posiciones turcas.

Témese que logren romper la línea de Tchataldja por alguno de sus puntos.

La línea de Tchataldja, rota.

SOFIA. Los búlgaros han logrado romper la línea de Tchataldja por su punto medio. No se conocen detalles todavía.

Solamente se sabe que la resistencia de los otomanos fué desesperadísima.

Batiéronse como verdaderas fieras. Hubo incontables actos de heroísmo por ambas partes.

Por fin, cedieron los turcos, y los búlgaros, arrollándolos, rompieron la línea de defensa, avanzando hacia Constantinopla.

Se encuentran ahora a veintidós millas de esta capital.

Otras noticias.

SOFIA. Los turcos han concentrado ya tras las posiciones de Tchataldja 200.000 hombres, y continúa la concentración, aprovechando para ello todos cuantos elementos y medios se les presentan.

Los búlgaros, por su parte, no desaprovechan tampoco el tiempo.

Frente a ese formidable ejército otomano reconcentranse, también en número crecidísimo, para no exponerse a un fracaso.

En las posiciones extremas de la línea de Tchataldja no se han iniciado todavía los ataques.

Pero no tardarán éstos en llegar.

Las negociaciones

Siguen su curso.

CONSTANTINOPLA. Las negociaciones directas, entabladas por Turquía, siguen su curso, no limitándose tan sólo a Bulgaria, como han dicho algunos periódicos.

Se siguen también con Grecia, para cuya capital, Atenas, ha salido un enviado del Gobierno.

También con Serbia y Montenegro continúa la negociación, a la que se procura imprimir la mayor celeridad posible.

Lo que pide Bulgaria.

BERLIN. Desde esta capital se siguen con creciente interés las negociaciones directas entabladas por Turquía con los países balcánicos.

Se sabe que por ahora las condiciones que Bulgaria exige para la suspensión de las hostilidades son:

- 1.ª Rendición de Andrinópolis.
- 2.ª Abandono de todas las fortificaciones de la línea defensiva de Tchataldja.

¿Los aliados en desacuerdo?

BERLIN. Circula con gran insistencia el rumor de que los países aliados no logran llegar a un acuerdo, lo mismo respecto a las negociaciones de paz que respecto a los territorios con que han de salir beneficiados como consecuencia de la guerra.

Salónica parece ser la verdadera manzana de la discordia.

Griegos y serbios se la disputan amistosamente en apariencia, pero con iras y recelos en el fondo.

Según parece, los griegos no habían pensado en apoderarse de Salónica.

La casualidad ó la suerte les colocó en trance de apoderarse de ella, y ahora, naturalmente, no piensan abandonarla.

Pero los serbios, en cuyos planes entraba la toma de Salónica, tampoco parecen dispuestos a renunciar a sus propósitos.

Por esta causa se han alarmado ante los actos demostrativos de posesión que los griegos han llevado a cabo.

El mismo viaje del Rey de Grecia a Salónica demuestra bien claramente que los griegos se han apoderado de Salónica con ánimo de apropiársela definitivamente.

Y esto, a los serbios les ha indignado. Se dice que unos y otros conocen ya sus pretensiones respectivas y que se han puesto al habla.

Mientras este extremo no se dilucide, no pueden tampoco llegar a vías de lograr uno ú otro efecto las negociaciones directas entabladas con Turquía.

¿Terminó la guerra?

¿Se firmó el armisticio?

LONDRES. En los círculos políticos se ha dicho durante todo el día con gran insistencia que la suspensión de las hostilidades entre Turquía y los países balcánicos es un hecho.

Agregábase que ayer había sido firmado un armisticio con objeto de activar durante el mismo las negociaciones para llegar a la paz definitiva.

Lo que se concederá.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno estudia con la mayor actividad posible las peticiones formuladas por los países balcánicos para llegar a la paz.

Hoy ha estado reunido el Consejo durante nueve horas.

En todo ese tiempo no han hecho los ministros otra cosa que examinar las peticiones de los aliados.

Según parece, Turquía está dispuesta a ceder a los puntos siguientes:

Internacionalización de Constantinopla. Que el paso de los Dardanelos sea libre para los buques de todas las nacionalidades. Y que Salónica quede libre.

Grave rumor.

SOFIA. Asegúrase que los búlgaros han logrado apoderarse del cuartel general de los turcos en su última línea de defensa.

La noticia no se ha confirmado todavía.

Austria, se prepara.

VIENA. Austria continúa sus preparativos belicosos, como si una guerra amenazase de un modo inminente.

Ahora, a los aumentos de gastos ya introducidos, ha sumado otro de 200 millones para la adquisición de 10.000 automóviles.

Precauciones.

PARIS. Comunican de Constantinopla que los alemanes y austriacos de Constantinopla siguen adoptando precauciones.

Destacamientos de marinos vigilan ambas Embajadas y algunos establecimientos particulares propiedad de alemanes y austriacos.

En las Embajadas hay cañones de tiro rápido.

Y en la portería de un Banco, otra pieza de artillería.

El almirante francés se ha encargado del mando de las fuerzas navales surtas en el Cuerno de Oro, y toma toda clase de medidas para evitar que el fanatismo musulmán, exacerbado por las derrotas, se cebé con los europeos.

Italia, no.

PARIS. Dicen de Roma que Italia no quiere ir, en la cuestión de Oriente, a remolque de sus aliadas de la Tríptica.

Defenderá sus puntos de vista particulares sobre la cuestión de Albania.

Insistencia.

PARIS. Nuevos despachos de Sofía, de origen privado, insisten en que ayer, después de un ataque a fondo, fué roto por los búlgaros el centro turco de las líneas de Tchataldja.

Se agrega que sigue la batalla, llevando los búlgaros la mejor parte.

Rumores no confirmados.

PARIS. Hasta ahora no se ha confirmado la rendición de Andrinópolis.

Tampoco se confirma un rumor que había circulado esta mañana, según el cual, se había rendido a los búlgaros el ejército de Nazim pachá.

La batalla de Tchataldja.

PARIS. Siguen llegando noticias de Sofía referentes a la batalla que se libra en Tchataldja.

Según ellas, los búlgaros, después de haber roto la línea turca por el centro, siguen sus ataques.

Tanto ellos como los turcos dan muestras de gran bravura.

En las alas no hay gran lucha.

En el Cuartel general búlgaro reina mucho optimismo.

Hacia el armisticio.

PARIS. El Gobierno turco sigue directamente las negociaciones con Sofía para llegar a la consecución de un armisticio.

Creese que éste quedará pactado mañana ó pasado a más tardar.

Si no ha sido convenido aún es porque Turquía se esfuerza por lograr las mejores condiciones posibles.

Hoy han comenzado los turcos las negociaciones con Serbia, Grecia y Montenegro, para que acepten también el armisticio.

El diadoco a Monastir.

PARIS. El diadoco, con la mayor parte del ejército griego, ha salido de Salónica. Se dirige a Monastir, donde es inminente una gran batalla.

Los serbios, belicosos.

PARIS. La Prensa serbia continúa mostrándose muy belicosa.

Dice que si Austria sigue en su actitud y los ejércitos serbios ocupan a Durazzo, éstos responderán a cañonazos, si los buques austriacos intentaran arrojarlos de allí.

El Rey Nicolás, activo.

PARIS. El Rey Nicolás de Montenegro ha declarado que no está dispuesto a sopor-tar tutelas, sean de Austria, sean de Italia.

¿Qué ha sido de ellos?

PARIS. Dicen de Copenhague que no se sabe nada de un periodista danés y otro sueco que marcharon a los Balkanes para seguir la guerra desde el campo turco.

Creese que habrán muerto ó estarán prisioneros.

Se ha cableografiado a Constantinopla pidiendo noticias de ellos y no han contestado.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

Las elecciones en Noruega.

CRISTIANIA. De los datos que se conocen respecto a las elecciones generales de representantes en el Storting, resultan elegidos 74 radicales, 24 miembros de la derecha liberal y 23 socialistas.

Faltan los datos de dos circunscripciones. El partido actualmente en el Poder pierde 40 actas, de las cuales 28 han conquistado los radicales y 13 los socialistas.

El premio Nobel.

STOKOLMO. La Real Academia de Ciencias de Suecia ha otorgado el premio Nobel, de Física, correspondiente a 1912, al ingeniero sueco Gustaf Dalen.

El premio de Química se reparte entre el profesor de la Universidad de Nancy, M. Grignard, y el profesor de la Universidad de Tolosa, M. Sabatier.

Cada premio es de 193.000 francos.

Manifestación obrera.

SAN PETERSBURGO. Casi todos los talleres y fábricas se han cerrado ayer en señal de protesta contra la condena a muerte de los diez y siete marineros de la flota del mar Negro, responsables de propaganda revolucionaria.

Numerosas patrullas de Policía a pie y a caballo dispersaron las manifestaciones.

Subsidios a la insurrección.

NUEVA YORK. Los periódicos de oposición han acusado a Madero, Presidente de Méjico, de ser débil con el general insurrecto Zapata.

El país no se explicaba la persistencia del «zapatismo».

Las causas son ya conocidas. Todos los grandes terratenientes del Estado de Morelos pagan contribuciones mensuales a Zapata para que éste los proteja.

Las cantidades entregadas pasan de cien mil duros.

El coronel Escandon, que fué jefe del Estado Mayor del ex Presidente Porfirio Díaz, convicto de dar subsidios a Zapata, ha sido encarcelado.

Otras detenciones son inminentes.

Capitán condenado por espía.

PARIS. Dicen de Berlín que ha sido condenado a dos años de cárcel, por espía, un capitán ruso.

Las joyas de la Lantelme.

PARIS. Ha comenzado al venta en pública subasta de las joyas de la actriz Mad. Lantelme, esposa del millonario M. Edwards, que se ahogó en el Rhin, una noche, de modo misterioso.

Una votación.

PARIS. Anoche, después de larga discusión, fué puesto a votación en el Senado el proyecto de Representación Proporcional.

Ciento un senadores votaron en pro y 151 en contra.

A los segundos les acaudillaba M. Emilio Combes, que es opuesto a la reforma en cuestión.

El ejército belga.

BRUSELAS. En el proyecto de reorganización militar, presentado a las Cámaras por el gobierno belga, se establece el principio del servicio militar obligatorio.

El contingente anual será de 35.000 hombres.

Los estudiantes parisienses.

PARIS. Los estudiantes de Medicina y Derecho han vuelto a promover disturbios. Insultaron al decano, rompieron bancos y quemaron papeles dentro de la Universidad.

Luego recorrieron varias calles del barrio Latino, dando gritos y rompiendo farolas.

La Policía les dispersó, deteniendo a varios.

Un crimen.

PARIS. Anoche, en el último tren entre París y Versalles, un desconocido agredió a una joven, que iba sola en un vagón.

Disparóla dos tiros y la hirió gravemente. Ella, aterrada, abrió la portezuela y se lanzó a la vía.

Y en la caída se rompió ambas piernas. Su estado es gravísimo.

El agresor no ha sido capturado.

Un desafío.

PARIS. Un diputado se ha batido hoy con el periodista M. Aubray, a causa de una polémica periodística.

Fueron cambiadas cuatro balas sin desgracias.

Un ex diputado, capitán de ladrones.

PARIS. Ha sido capturada, cerca de San Petersburgo, una banda de ladrones.

Esta estaba capitaneada por un antiguo miembro de la Duma.

La banda en cuestión había cometido toda clase de delitos.

Periodista muerto.

PARIS. Despachos de Praga dicen que ha fallecido el eminente periodista, director de La Correspondencia Tcheca, Peanchew.

Su muerte ha sido sentidísima.

Cañón que revienta.

LONDRES. En unos ejercicios de tiro ha reventado un cañón.

Veinte artilleros sufrieron heridas. Varios están muy graves.

Inundaciones en Bélgica.

PARIS. Telegrafían de Bruselas que, a causa de las lluvias, se registran grandes inundaciones en Flandes.

Las pérdidas materiales son de consideración.

De caza.

PARIS. Hoy han cazado juntos el Presidente Fallières y el ex Presidente Loubet.

DEL ATENTADO

Duelo y protestas

MITIN MONARQUICO

El domingo próximo se celebrará, á las diez de la mañana, en el teatro de la Gran Vía, un mitin popular monárquico, organizado por la Juventud liberal, con la cooperación de la Juventud conservadora.

Tiene por objeto el mitin enaltecer la memoria del Sr. Canalejas, mártir de su lealtad al Trono y al orden social; ejecutar los atentados y las propagandas anarquistas, y vindicar á la Patria de agravios inicuos y odiosas campañas.

Todos los oradores que tomarán parte en el acto pertenecen á las Juventudes liberal y conservadora, figurando entre ellos los señores Mendivil, Senra, Tercero, Canela, Llastras, Ruiz de Grijalba (D. Alfonso), Gay y Alvarez Arranz.

La entrada será pública.

A LOS ESTUDIANTES

El Comité de la Federación Nacional Escolar ha acordado celebrar una gran manifestación de estudiantes, como protesta contra el brutal atentado cometido en la persona del Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

El Comité invita á todos los escolares madrileños para que se reúnan mañana sábado, á las cuatro de la tarde, en la Universidad Central, desde donde marcharán en manifestación, con las banderas y estandartes de las diversas Agrupaciones escolares, uniéndose así al duelo nacional por el inicu asesinato del Sr. Canalejas, tan amante de la enseñanza y gloria de la Universidad Central.

El Comité Central de la Federación Nacional Escolar.

LOS ESPAÑOLES DE LA ARGENTINA

La noticia del vil asesinato de Canalejas, al ser conocida en Buenos Aires, causó inmensa sensación, especialmente entre la numerosísima colonia española.

Las personalidades más respetables de la misma acudieron inmediatamente á la Redacción del «Diario Español».

Y acordaron rogar al director de este gran periódico, órgano de los españoles de la Argentina, Sr. López de Gomara, cablegrafiase al jefe de su redacción en Madrid, excelentísimo Sr. D. Andrés Mellado, para que éste hiciera constar la protesta de aquella colonia española, y diera el pésame, en nombre de la misma, á la viuda del insigne estadista asesinado, y al Gobierno.

El Sr. Mellado se ha apresurado á cumplir el encargo, prueba de la enorme indignación y pena hondísima que ha causado entre los españoles de la Argentina la gran desgracia que llora hoy toda España.

TELEGRAMAS DE PESAME

El conde de Peñalver, presidente de la Asociación de Propaganda de Madrid, ha recibido de monsieur Edmond Lorieux, ingeniero jefe del Office National de Tourisme de París, el siguiente telegrama, que nos complacemos en publicar:

«Conde de Peñalver.—Propaganda Madrid. Tengo la seguridad de interpretar el sentimiento de todos los franceses, tan cordialmente recibidos por el Sr. Presidente del Consejo de ministros, D. José Canalejas, con ocasión del último Congreso de Turismo celebrado en Madrid, y le ruego reciba y transmita al Gobierno español la expresión de su mayor indignación y su más sincero y respetuoso pesar.—Lorieux.»

Este telegrama ha sido contestado en los siguientes términos:

«Sr. Lorieux.—Ingeniero jefe del Office National de Tourisme.—París. Agradecidísimos á sus palabras de profundo sentimiento, que tengo la honra de transmitir al Gobierno español, le ruego reciba la expresión de nuestra gratitud, en prueba del buen recuerdo y sincera amistad.—Conde de Peñalver.»

EN BARCELONA

BARCELONA. (Viernes, noche.) Continúa en el Gobierno civil el desfile de visitas protestando del atentado contra Canalejas.

Entre las agrupaciones y entidades que han desfilado hoy figuran la Agrupación democrática y liberal monárquica.

Después de consignar su protesta, ha manifestado al gobernador que el domingo por la mañana celebrarán un mitin de protesta por el asesinato de Canalejas y se celebrará en el teatro Romea.

EN CORUÑA

CORUÑA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado poner el nombre del Sr. Canalejas á una de las principales calles del Ensanche.

EN BILBAO

BILBAO. (Viernes, noche.) Al abrirse hoy la sesión del Ayuntamiento se pronunciaron frases contra el atentado de que ha sido víctima el Sr. Canalejas, por todos los representantes, liberales, conservadores, carlistas, nacionalistas, republicanos y socialistas.

Después se levantó la sesión en señal de duelo.

Los socialistas salvaron su voto, respecto de este extremo, diciendo que, á su juicio, bastaba con condenar el hecho y manifestar el sentimiento de la corporación.

EN JEREZ

JEREZ. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha acordado dar á la calle Ancha el nombre del Sr. Canalejas.

ROBO EN UNA TIENDA

Las audacias de los ladrones

Esta madrugada se cometió otro robo audaz en la calle de Leganitos.

Los ladrones escalaron el balcón del establecimiento de compraventa mercantil de don Julián Veguilla Moreno, situado en la calle de Leganitos, cuyo balcón recae á la calle de Toriia.

Rompiendo uno de los cristales, se introdujeron en la habitación y descendieron á la tienda; se precipitaron sobre el escaparate, que estaba abarrotado de alhajas, y en un periquete lo dejaron casi limpio; claro es que escogiendo entre los artículos allí reunidos los que eran de más gusto y valor.

Luego desaparecieron por el mismo sitio, y ésta es la hora en que no se sabe nada de ellos.

Al abrir el establecimiento esta mañana, los dependientes observaron el desorden que reinaba en el interior y la falta de alhajas por valor de 5.500 pesetas en el escaparate demantelado.

Dieron cuenta á la Comisaría del distrito, y ésta pasó esta tarde el atestado correspondiente al Juzgado de guardia, después de haber practicado las pesquisas necesarias para ver si encontraba forma de seguir la pista de los ladrones.

Enflaquecimiento

Producido por la falta de nutrición en la mayoría de los casos, depende de las malas digestiones, que dificultan la asimilación. Tal ocurre con la inapetencia, dispepsia, vómitos, diarreas. Con el uso del Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos ganan estos enfermos extenuados hasta 6 y 8 kilogramos en dos ó tres meses, llegando al peso normal.

FIRMA DE GUERRA

Pasa á la sección de reserva el general D. Leopoldo Cano y Masas.

Nombrando consejero del Supremo de Guerra y Marina al general de división don Antero Rubin.

Disponiendo que el general de brigada D. Luis Aranda pase á la sección de reserva, á solicitud propia.

Ascendiendo á general de división al de brigada D. Ramón Pérez Ballesteros.

Idem á general de brigada á los coroneles de Infantería D. Manuel Torres Ascarga y D. Manuel Nájera y Pérez Caballero.

Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada D. Joaquín de la Llave García.

Idem gran cruz del Mérito Militar blanca al inspector médico de segunda D. Cayetano Rodríguez, y general de brigada don José Olague.

Idem menciones honoríficas al subinspector médico D. Juan Cristol, comandante don Manuel Aceituno, capitán D. Antonio Lencoe, primer teniente D. Felipe Larriño y segundos tenientes D. José Negro y D. Carlos Rodríguez.

Destinando al coronel de Carabineros D. Ignacio Ardanaz á Pamplona, tenientes coroneles D. Antonio Guardiola, D. José Senabre, D. Enrique Azcona, D. José Segarra, D. Mariano Núñez, á las comandancias de Santander, Almería, Granada, Algeciras y Tarragona, respectivamente.

Idem á los coroneles de la Guardia Civil D. Benito de Orlegui, D. Carlos Lapuebla y D. Leoncio Pontes, al 17.º, 10.º y tercer tercio, respectivamente.

Idem á los tenientes coroneles del mismo cuerpo D. José Ubago, D. Justo Pardo, D. Saturio Planchuelo, D. Baldomero Navarrete, D. Emilio Martínez, D. Miguel Arlegui y D. Juan Urrutia, á las comandancias de León, Guadalajara, Guipúzcoa, Cáceres, Ciudad Real, Avila y Oviedo, respectivamente.

CHOCOLATE

EL GATO NEGRO

Es el mejor, clase única, con ó sin vainilla. 2,50 pesetas paquete de 460 gramos; medio paquete, 1,25. De venta: Príncipe, 14, café, y «La Mahonesa», Peligros, 4.

PARA COMPRAR

en buenas condiciones aparatos de luz eléctrica, arañas portátiles, armarios fresqueras, etcétera, antes de nada visitad la Casa MANUEL CANOSA, ESPOZ Y MINA, 2, donde encontrarán baños de todas clases, duchas y el completo montaje de una casa, en ventajosas condiciones.

NOVIA CELOSA

Las mujeres del vitriolo

Dos heridos

Una joven llamada Elvira Rodríguez Velasco, sirvienta, que habitaba en la calle de Buenavista, núm. 16, principal, se sintió celosa contra su novio, Nicolás Soldevilla y Lerdo de Tejada, de veinticuatro años; porque éste, que es dependiente de la tienda de ultramarinos, núm. 95, de la calle de Atocha, no le era completamente fiel.

Persuadida Elvira de que Nicolás tenía amores con otras, le llamó al orden repetidas veces. Pero viendo que éste seguía faltando á las promesas y juramentos hechos á Elvira, ésta pensó en tomar seria venganza, y esta tarde, en plena calle de Atocha, la puso en práctica.

Provista de un frasco de vitriolo, llamó á su novio y le arrojó bruscamente el líquido á la cara, produciéndole quemaduras de primero y segundo grado en la cara, frente, cuello y mano derecha.

La rociada alcanzó á un pobre panadero que pasaba por allí, llamado Nicolás López Tornero, de diez y seis años, y que también resultó con quemaduras leves.

Ambos heridos fueron asistidos en la Casa de Socorro del Congreso.

La celosa y temible Elvira fué detenida. Ante el Juzgado manifestó que las informalidades y carácter mujeriego de su novio es lo que la decidió á tomar venganza tan fiera.

ALFOMBRAS Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L HARDY Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

CASA REAL

La condesa de Bosdari, tan conocida y estimada en los Círculos aristocráticos de Madrid, está ahora en Sofía, donde su marido es ministro de Italia, tomando parte en la asistencia á los heridos en la campaña turco-balcánica, en las ambulancias y hospitales de la Cruz Roja, que preside la Soberana de Bulgaria.

La condesa es hermana de la actual embajadora de Italia en Madrid.

Los Príncipes de Baviera llegaron anoche, sin novedad, á París, y esta mañana han continuado con toda felicidad el viaje para Munich.

Sus Majestades han paseado esta tarde por la Casa de Campo.

S. M. el Rey sigue recibiendo telegramas de jefes de Estado con motivo del atentado contra el Sr. Canalejas.

Los de los Presidentes de las Repúblicas de Chile y Argentina son muy expresivos.

El día 13 se embarcó en el Havre para Nueva York el ilustre hispanófilo Huntington, llevando muy gratos recuerdos de Su Majestad y de su permanencia en España.

El comisario regio de Turismo, marqués de Vega Inclán, ha sido recibido en audiencia esta tarde por S. M.

La casa militar de S. M. el Rey y la oficialidad de la Escolta Real y Alabarderos, se han reunido, acordando, en memoria de Su Alteza la Infanta doña María Teresa, contribuir con un inmenso lote de prendas á la hermosa obra de caridad del Roperó de Santa Victoria.

Ha cumplido tres años S. A. la Infanta doña Dolores, hija de los Infantes D. Carlos y doña Luisa. Con este motivo han ido á cumplimentarla S. M. la Reina doña María Cristina y los Infantes.

A más del concurso de compañías de Infantería ya anunciado, se verificará otro de escuadrones, que comenzará el día 18.

Los escuadrones deberán recorrer 70 kilómetros en diez horas, así como las compañías 50 kilómetros en once.

La fecha del concurso de Infantería no se ha fijado aún, porque S. M. el Rey ha de ver antes maniobrar en conjunto la primera brigada de la primera división, que está constituida por los regimientos de León y del Rey.

CONCIERTOS

En los días 16, 19, 21 y 23 del corriente se celebrarán cuatro recitales clásicos de PIANOLA Y GRAN ORGANÓ en el aristocrático Salón AEOLIAN de la calle de Cedaceros, 11, del que es propietario el Sr. Campos.

Como es costumbre, todos los años en aquella casa se rinde culto á la buena música, dando á conocer obras verdaderamente selectas, interpretadas por el reconocido pianista señor Aceves.

De esperar es que se dé cita en aquel elegante Salón lo más distinguido de nuestra sociedad.

Los conciertos serán por invitación.

Programa del recital de PIANOLA y GRAN ORGANÓ AEOLIAN para el próximo sábado día 16, á las cinco y media en punto de la tarde:

Primera parte.

1.º a) Balada en sol menor, op. 23. b) Estudio revolucionario, op. 10, Chopin. c) Gran vals de concierto, op. 41, Glazounow.

(Ejecutadas en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

2.º a) Ofertorio, Batisse. b) Bendición nupcial, Saint-Saëns. (Ejecutadas en el Gran Organó Aeolian.)

Segunda parte.

3.º a) Romanza, op. 10, Henseit. b) Danza de las brujas, op. 17, Macdowell. (Ejecutadas en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

4.º a) El cucú y el ruiseñor, Delibes. (Ejecutado en el Gran Organó Aeolian.)

5.º a) Rapsodia núm. 11, Liszt. (Ejecutado en la Pianola-Themodista á 88 notas.)

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

MITIN MEDICO-ESCOLAR

Se convoca á todos los médicos y alumnos de Medicina para una gran reunión que se celebrará mañana sábado, á las tres en punto de la tarde, en el teatro Lux-Edén (Paseo de Santa Engracia, por Hortaleza), con objeto de dar cumplimiento á los siguientes extremos:

Primero. Hacer constar la más enérgica protesta de la clase médico-escolar española por el infame asesinato del ilustre D. José Canalejas, que tanto trabajó por el bienestar de los médicos de partido.

Segundo. Apoyar las conclusiones que la clase médica elevó al Gobierno en el Congreso nacional de Sanidad civil, referentes á la creación del Cuerpo de Sanidad Civil, y muy preferentemente al pago de los titulares por el Estado.

Tercero. Elegir los vocales que han de representar á la Facultad de Medicina en la Federación Escolar.

El mitin será presidido por el doctor Albiñana, presidente de la Federación Nacional de Sanidad civil (Sociedad general de Médicos españoles).

Harán uso de la palabra, por los alumnos, un representante de cada curso, y por los médicos, el directorio de la Federación médica, doctores Albiñana, Ballesteros y Rodríguez.

Al terminar el mitin, los concurrentes, en pacífica manifestación, se dirigirán á la Presidencia del Consejo y al ministerio de la Gobernación, á entregar al jefe del Gobierno y al ministro del ramo de Sanidad las conclusiones del mismo.

Se encarece la puntual asistencia, y los alumnos deberán presentar á la entrada algún documento que acredite su personalidad escolar médica.

Madrid 15 de noviembre de 1912.—La Comisión.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Lara.—En la función de tarde del domingo, á las cuatro y media, se pondrán en escena las aplaudidas obras nuevas El asno de Buridán (tres actos) y La familia de la Sole ó El casado casa quiere.

Apolo.—El domingo por la tarde se pondrá en escena en este teatro la zarzuela El cuento del dragón y la extraordinariamente aplaudida ópera en tres actos titulada Los molinos cantan.

Por la noche, á las ocho y media, Las mil y pico de noches; á las nueve y tres cuartos, El cuento del dragón, y á las diez y tres cuartos, Los molinos de viento.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena en este teatro:

A las cuatro, La Mary-Tornes (dos actos) y Lances de amo y criado (dos actos).

A las nueve, Lances de amo y criado (dos actos) y La Mary-Tornes (dos actos).

Novedades.—La Empresa de este favorecido coliseo, que no repara en los medios de facilitar toda clase de comodidades al público en general que asiste á tan popular teatro, ha instalado los aparatos de calefacción, que ya funcionan, y dan al local una temperatura verdaderamente agradable.

Para el domingo próximo se anuncia una gran función, con las obras siguientes:

A las cuatro, El barrio de la Viña, La nobleza de un querer, Cosas de la calle y El golfo de Guinea.

A las nueve, El chico del cafetín, y Sor Angélica y El golfo de Guinea.

NOTICIAS GENERALES

Instituto de Radiactividad.—El lunes 18, á las seis de la tarde, dará principio el curso sobre el tema «Los gases raros en el aire y en las aguas minerales», va á empezar el Dr. D. Faustino Díaz de Rada.

Las conferencias se verificarán en el Pabellón de Química de la Facultad de Ciencias (Amaniel, 2), y serán teórico-experimentales.

Desde mañana, sábado, las sesiones de la Real Sociedad Económica Matritense se celebrarán á las seis de la tarde; lo que se avisa á los señores socios.

La solemne y pública Asamblea parroquial que el próximo domingo, 17, se celebrará en la nueva iglesia de la Paloma y San Pedro el Real, á las tres y media de la tarde, se compondrá de doce números, á saber: invocación del Espíritu Santo; una Memoria del secretario de la Junta de acción social; tres discursos de las tres secciones respectivas: la Junta, religiosa, benéfica y social, respectivamente; tres intermedios de canto, de los cuales dos serán de las señoritas Hijas de María; otro intermedio central; el número 7, de órgano, por el insigne maestro y compositor, Sr. Larregla; un discurso de la secretaria de dichas Hijas de María; poesías; resumen del cura párroco y, finalmente, el himno hermoso y popular del Congreso Eucarístico.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

Probadas las renombradas

Mostazas Trevijano

Doña Josefina Martínez y Rivero, viuda de Jiménez Gil, ha legado á su fallecimiento cinco mil pesetas á la benemérita Asociación general para estudio y defensa de los intereses de la clase obrera, que tiene establecidos ya en Madrid cinco círculos, y atiende á la mejora económica de los obreros con mutualidades, cajas de crédito y de ahorros, bolsa del trabajo, sindicatos, etc., así como también á la cultura y al mejoramiento moral con escuelas para ellos y para sus hijos, á más de darles conferencias semanales y otros beneficios.

En la tenencia de alcaldía del distrito de Buenavista, calle de Olózaga, núm. 1, se halla depositada, á disposición de quien acredite su pertenencia, una bomba para inyectar aire, que fué encontrada en la vía pública.

Hoy se ha celebrado la subasta para el derribo de la casa núm. 3 de la calle del Príncipe, para terminar las obras de regularización de la futura plaza de Canalejas, en las Cuatro Calles, adjudicándose el derribo á don Pedro Yagüe, con un 12 por 100 de beneficio sobre el precio tipo, que era de 1.800 pesetas.

El teniente alcalde del distrito del Centro ha decomisado hoy gran cantidad de pan frito de peso, que ha repartido entre los pobres.

Ayer vistió por primera vez en sociedad el traje largo la bellísima señorita Asunción Mayor y Franco, hija de nuestro querido amigo D. Bernabé Mayor y de doña Luisa Franco. Con este motivo se organizó una fiesta en casa de los señores de Mayor, á la que asistieron muchas bellísimas señoritas amigas de la festejada, que fueron obsequiadas con flores y un espléndido lunch.

Mañana sábado se celebrará una gran velada en el Círculo Aragonés, á la que podrán asistir los señores socios y sus familias.

En la estufa de Salamanca del Parque de Madrid se ha celebrado esta tarde el anunciado concurso de flores cortadas, al cual ha asistido numeroso y distinguido público.

ULTIMA HORA

Entierro. BARCELONA. (Viernes, noche.) Se ha efectuado esta tarde el entierro del teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Userra, asistiendo al acto las autoridades.

El monumento á Verdaguier. La Diputación provincial ha publicado un manifiesto dirigido al país, excitando concurra á la suscripción para erigir un monumento al poeta Verdaguier.

Dimisión del gobernador. Al tenerse noticia oficial de la constitución del Ministerio, el gobernador ha enviado su dimisión.

Hemos preguntado al alcalde si él había presentado también la dimisión, y ha dicho que no, porque estaba conforme con el Ministerio de Romanones.

En favor de Queraltó. Se ha iniciado una campaña en favor del doctor Queraltó, condenado por injurias al Patronato contra la tuberculosis, en sentencia del Tribunal Supremo.

En las esquinas se ha fijado un cartelito en contra del Patronato y en elogio del doctor Queraltó.

Son varias las entidades obreras y sindicalistas adheridas á la campaña.

Congreso de Sociedades económicas. Han terminado sus sesiones las secciones segunda, cuarta y quinta, y han continuado en la sexta.

Esta se ha reunido por primera vez. Todas las secciones han terminado sus trabajos.

En la segunda ha quedado aprobada la conclusión relativa al tema «Haciendas municipales».

En la cuarta sección se ha terminado el estudio del tema «Organización administrativa de la enseñanza primaria y robustecimiento del patronato del Municipio sobre las escuelas». Han sido ponentes los Sres. San Martín, Bastinos y Marín.

En la sección quinta, de Relaciones exteriores, fué ponente el Sr. Menacho del tema relativo á la actuación político-social iberoamericana. Tercerón en la discusión los señores Perpiñá y Rodero.

La sesión en honor de los presidentes de la Económica, fallecidos, resultó solemnísimas.

Embarcación apresada. FERROL. (Viernes, noche.) El cañonero «Dorado» apresó á una embarcación que se dedicaba á la pesca con explosivos.

Tres tripulantes, al verse perseguidos, transbordaron á otra lancha, huyendo.

Dentro de la embarcación apresada fueron hallados varios cartuchos de dinamita.

Bandoleros cogidos. La Guardia Civil de Puentevedra ha capturado una cuadrilla de bandoleros en el momento en que entraban, con el propósito de asesinarlo, en casa del conocido vecino don Manuel Fernández.

Se han ocupado á los detenidos diferentes armas.

Asamblea. ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En Alcañiz se ha celebrado una Asamblea con objeto de la constitución del Congreso del Bajo Aragón.

D. Víctor Navarro pronunció un discurso sobre la historia del Derecho en Aragón y la riqueza agrícola aragonesa.

Se aprobó un reglamento, nombrando una Junta formada por los representantes de los pueblos de la comarca.

D. Pío Membrado pronunció un discurso sobre el ruralismo y combatiendo el centralismo.

Al acto asistieron representaciones de la comarca.

Feria en Tudela. En Tudela ha comenzado la feria de ganado.

Se presentaron abundantes ejemplares de todas clases.

Se ha inaugurado la tómbola de la Cruz Roja, á beneficio de la misma institución.

El domingo se celebra una novillada de tres toros, que lidiará el Improvisado.

Con tal motivo, Tudela presenta animado aspecto.

Niña abrasada. En Murillo de Gállego se le incendieron los vestidos á la niña Asunción Jiménez, que se produjo gravísimas quemaduras, á consecuencia de las cuales falleció.

Toma de posesión. Ha tomado posesión del Gobierno militar el general Castillo.

LA GUERRA

¿El combate final?

PARIS. A pesar de los telegramas contradictorios, se insiste en que se está librando un terrible combate que se estima decisivo.

Se dice que el general Nazim pachá ha capitulado.

Añádes que los búlgaros han roto el centro de las derechas turcas, causando en ellas gran destrozo.

Parece que los turcos han huido y que los búlgaros les siguen de cerca.

El telegrama al Czar Fernando pidiéndole el armisticio no llegó á tiempo de evitar esta gran batalla.

Los telegramas de Sofía y Constantinopla son muy contradictorios.

Se habla de miles de serbios.

Los tropas serbias siguen su avance hacia el Adriático.

En Monastir. Las fuerzas serbias del Príncipe heredero han establecido el contacto con los turcos frente á Monastir.

Se ha librado un combate.

La Caballería serbia desalojó de sus posiciones á las vanguardias turcas, que huyeron.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

En Intendencia son destinados: Subintendentes de segunda señoría López Martínez, á excedente en comisión á Melilla; García Aguilar, á la Academia de Intendencia, para percibo de haberes; D. Lorenzo Aleu, á excedente en la primera región.

Mayores Sres. Goytre, á la Intendencia de la sexta región; Haro Roselló, á excedente en la primera región y en comisión á la Sección de ajustes; Rodríguez Carballo, á la Intendencia Militar de la quinta región; Alonso Sánchez Arcilla, á reemplazo, y Muro Morcu, á excedente en comisión á las órdenes del intendente D. Francisco Llorens.

Oficiales primeros Sres. Murga Bastos, á la Intendencia Militar de la sexta región; Reus Gil de Albornoz, á la de la primera región; Ruiz Sánchez, á la segunda Comandancia de tropas; Barranco Rodríguez, á la Comandancia de tropas de Ceuta; Rovira Mestre, á excedente en la primera región, y Bazán Guisasaola, á la Intendencia general.

Oficiales segundos Sres. Jiménez de Blas, á la primera región; Guerrero Arena, á la Intendencia general; Cid Zabala, á la de la quinta, y De Diego Gómez, á la general.

Oficiales terceros Sres. González Díaz, á la Intendencia general; Alvarez Lamiel, á Idem; Parado Delgado, á la Fábrica de Subsistencias de Valladolid, y Aranguren Landero, á la Intendencia general.

Gratificación.

La de efectividad, al capitán de Estado Mayor D. Vicente Zumárraga y á varios oficiales primeros de Intendencia.

Matrimonios.

Licencia matrimonial, al capitán de Ingenieros D. Antonio Jiménez Santos.

Vacante.

Hay una de capitán profesor del Colegio de María Cristina.

Un buen rasgo.

Ha fallecido en Toledo doña Amalia Bros y Rabassa, hermana del difunto coronel de Infantería D. Antonio, y según disposición testamentaria ha legado al Colegio de Huérfanos de María Cristina cuatro resguardos del Banco de España por valor de 80.000 pesetas, que han ingresado ya en dicho establecimiento docen...

Retiros.

Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Venancio López de Ceballos, conde del Campo Giro, al Idem de Infantería don Ricardo López Ortega, capitán de Idem (E. R.) D. Pedro Sánchez, primer teniente de Carabineros (E. R.), D. Mateo Guerrero y segundo de Idem (E. R.), D. Angel García Quintas.

Supuesto táctico.

El lunes ó martes próximos se verifica en el Pardo (montes de la Zarzuela) un supuesto táctico, dirigido por el general Tovar.

Las fuerzas atacantes serán los regimientos del Rey y León, que forman la brigada del general Moragas, y las defensoras los tercios batallones de Wad-Rás y Saboya. El primer rancho se tomará á orillas del Manzanares.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Málaga el cañonero Laya y fondeó en Melilla.

Zarpó de Barcelona el cañonero Temera-rio.

Salió de Huelva el crucero portugués Paiva. De Villagarcía salió el Dorado.

Fondeó en Marsella, procedente de Gibraltar, y salió al poco tiempo, el torpedero inglés número 97.

Fondearon en Estepona los sumergibles de la Marina inglesa R. 7, M. 27, B. 8 y M. 28. Saliendo después.

Destino de Apostadero.

Se dispone que el teniente de navío D. Miguel Angel Linao y Lacalle, marqués de Casas-Recaño, desembarque del «Pelayo» y pase destinado al Apostadero de Cádiz.

Destinos de embarco.

Embarca en la escuadra el teniente de navío D. Wenceslao Benítez é Inglot.

Es destinado al cañonero «Laya» el alférez de navío D. Francisco Riverón.

Gratificación de efectividad. Concédesse la gratificación de efectividad al contador de navío D. Alejandro Rivas y Pando.

Recompensa.

Se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, blanca, al guardia marina colombiano D. Pablo E. Nieto.

Indemnización.

Se declara indemnizable la comisión efectuada por el teniente de navío D. José Riera y Alemany.

Casa Valentín Martín

Vinos de Jerez de marcas acreditadas. PRECIADOS, 8.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Isabel Gómez, 62 años, Ferraz, 54; Petra Olmedo, 63 años, Huertas, 21; Jorge Costa, 59 años, Hermosilla, 69; Juana Silvestre, 68 años, Cava Baja, 12; Purificación Aznarbo, 60 años, San Andrés, 33; Pilar Casado, 3 años, Doctor Fourquet, 5; Celestino Torre, 78 años, Don Juan de Austria, 12; Eduarda Reyes, 75 años, San Bernardo, 111; Valentín López, 83 años, San Vicente, 15; Luis Fernández, 15 años, Tres Peces, 25; Marcelina Moreno, 20 años, Ancora, 2; Brígida Algara, 63 años, Ballesta, 5; María Sanz, 73 años, Hospital Provincial; Asunción Monje, 18 años Idem; Esteban Agraz, 52 años, Luisa Fernanda, 7; Pedro Cobos, 68 años, Serrano, 38; Pedro Vázquez, 45 años, Irún, 5; Eduviges Galán, 3 años, Manzanares, 11; Bernardo Cumplido, 4 años, Alcalá, 150; Gabriel Vicalvaro, 3 meses, Elipa Alta, solar; Nicolás Polanco, 3 años, Divino Pastor, 21; Florencia Garrido, 30 años, Instituto Rubio; Antonio Amador, 3 meses, Ferrocarril, 6; Ma-

ximina Morcillo, 25 años; Pablo Trujillo, 3 meses, Rodas, 18; Mariano Santa María, 6 años, Camino Bajo de San Isidro, 13; José Espinán, un mes, plaza del Alamillo, 5; Petra Sanz, 87 años, Ronda (Asilo); María Ramos, 27 años, Hospital Provincial; Pedro López, 59 años, Idem; María González, 28 años, Idem; Julián Aré, 59 años, Idem; Julieta Bueno, un año, Idem; Victoria Ortega, 9 días, Idem; Antonio Pablo, 18 días, Idem.

CULTOS PARA EL DIA 16

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Parroquia de San Justo y habrá solemne función á las diez á expensas de la Archicofradía Sacramental, predicando Don Justo V. López: por la tarde á las cuatro, estación, rosario, preces y reserva.

La Misa y Oficio son de Santa Gertrudis. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su parroquia, San José, Santiago, San Sebastián, San Justo, Santa Teresa, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paules.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: La Inmaculada y Santiago.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 16

REAL.—8.30 (Inauguración). Función primera de abono. Primera del turno primero.—Aida.

ESPAÑOL.—9, El místico.

COMEDIA.—9.15, Dora.

LARA.—6.30, El asno de Buridón (doble).—10, La familia de la Soie ó El casado casa quiere.—11, Flor de los pazos (doble).

PRICE.—9.30, La princesa de los dólares.

APOLO.—6.15, Los molinos cantan... (doble).—10.30, Los molinos cantan... (doble).

ESLAVA.—6, Soldaditos de plomo.—10.30, Petit café.

COMICO.—6.30 (doble), Lances de amo y criado (dos actos).—10.45 (doble), La Mary Forbes (dos actos).

CERVANTES.—6.30 (vermouth), Las cosas de la vida (doble).—10, La nicotina.—11, La rima eterna (doble).

GRAN TEATRO.—6.30, La generala (doble).—10.30 Molinos de viento.—11.45, La hija del mar.

COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.30, sección especial de películas.

5.30, San Rufino, mártir.—6.30, Primavera en otoño (especial).—9.30, La cuerda floja.—10.30, Los monigotes y NOVEDADES.—6, La nobleza de un querer.—7.15, El El ama de la casa (especial).

barrio de la Vña.—9, Sor Angélica.—10.15, El chico del cafetín.—11.30, El golfo de Guinea.

MARTIN.—6.30, (El fin del mundo)—10.15, A fuerza de puños.—11.45, Lo que manda Dios.

LATINA.—8, Los convidados de piedra.—7.15, Epidemia nacional.—9, El melódico Gorriz.—10.15, La república del amor.—11.30, El príncipe celoso.

TRIANON-PALACE.—4.30, grandes secciones de cine artístico.—6.30, gran gala, reunión de la aristocracia madrileña.—10.45 y 11.45, variedades por Mlle. Marly, Les 5 Mascotte, Julia Esmeralda y Los Chimentí.

SALON MADRID.—5 á 7, gran sección cinematográfica. 7, gran moda. Exito del Cubano Vega y La Esclava.—10, La Maja, Vega, Angelita Esao, Luisa Mejías (Bienvenida) y Blanca Stella.

SALON REGIO.—Cine-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—votable sexteto.—Sección continua de 4.30 á 12.—Jueves y domingos, matinees con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.

Ultima semana de la catástrofe del Titanic. Exito de «El más fuerte».

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 á 12.30; nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinees infantiles con regalos.

Exitos: «La balla y expiación» y «La mujer del presidente».

BENAVENTE.—De 5 á 12.30, sección continua de cinematografía. Todos los días estrenos. Los jueves y domingos matinees infantiles con regalos de juguetes.

PETIT PALAIS.—5.30, variado repertorio y estreno de películas.—Grandes secciones de variedades por Luis Esteso, Preciosilla, Estrella de Andalucía é Ida Dery.

RECREO DE SALAMANCA (Ideal Polistilo).—Patines, sección continua de cinematografía.—Martes y viernes, moda.—Jueves infantiles con carreras de cintas.—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.

CINEMA X.—5, grandes secciones de cinematografía, proyectándose escogidas películas.

Todos los días cambio de películas.—Los domingos, gran matinee infantil.

Si queréis una escritura perfecta, siempre alineada, usad la



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo á Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7 En MADRID: ALCALA, 39.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Diz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartaxio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Layaecha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartaxio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurologitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

FUENOS AIRIS.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619



EDIFICIO DEL BANCO

Advertisement for Don Angel Canosa y Hernández, featuring a cross symbol and text about a 40th anniversary and a death notice from November 16, 1908.

Advertisement for 'ESTERAS PRECIOSAS FABRICA' and 'Papeletas' from 'Central de Compras'.

Advertisement for 'Plateria CHRISTOFLE' with the slogan 'Sola y Unica Calidad La Mejor'.

Advertisement for 'SOLUCIÓN COIRRE' and 'LEVADURA COIRRE' as a food supplement for children and nursing mothers.

Advertisement for 'ASMA ESCO' for bronchitis, emphysema, and other respiratory ailments.

Advertisement for 'BURLETES' (invisible and color) and 'BANTONES' (gold and silver) for jewelry.

Advertisement for 'VAPORES CORREOS DE AFRICA' and 'LA RODA, HERMANOS' for mail services.

Large advertisement for 'ANEMIA' and 'EMULSIÓN SCOTT' with an illustration of a man carrying a large fish.

Advertisement for 'PARISIANA (Moncloa)' restaurant and 'CONTRA EL FRIO' (against cold) with 'FEDERICO GELY' products.

PARAGUAS!!!

No comprad sin ver antes las inmejorables calidades y los grandes surtidos que presenta la Fabrica de M. VELEZ. Precio de algunas clases para a temporada: Sarga mercerizada, señora ó caballero..... Ptas. 2,90

EXPOSICION DE MUEBLES Adolfo Morello, Constructor. Alcobas, Comedores, Despachos, Sillerías y Cortinajes, desde lo más rico á lo más modesto. 14, HUERTAS, 14, MADRID.

ZINIMENTO GENEAU

10 Años de Exito No mas FUEGO No mas Fiebre de las piernas

ALMORRANAS Se curan en 24 horas con la acreditada pomada de TREJO. Precio, 2 pts. Por correo, 2,50. Pza. Progreso, 13 farmacia.

REPRESENTANTES. -Importante Casa exportadora de Rvinos, Anisados y Licores, desea representantes en capitales y pueblos de España y América. También viajeros á la comisión. -Dirigirse á Hijos de Antonio Barceló, Malaga.

FABRICA DE HARINAS Se vende á rrienda una con planta para 12000 kilos, salto de agua y motor de gas pobre, situada en la mejor zona de Casulla para acempra detrigos. También se vende o arrienda, juntamente con la fábrica, un molino maquilero de grandes rendimientos. Informará la Sra. viuda de Yurrita, Macías Picavea, 12, Valladolid.

Debilidad sexual (Mal llamada Impotencia por algunos explotadores), espermatorreas, vertigos, nervos, irritabilidad nerviosa y demás afecciones, se cura en poco tiempo con el Nervonal Mon. Pedir á su autor, Monreal, Fuencarral, 42, y consultar dudas. -CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

SE CEDE en venta, renta ó traspaso acreditada fábrica de embutidos y salazón de carnes de cerdo, montada con todos los adelantos modernos: se traspasa sin existencias de géneros y se cede la maquinaria con ó sin local, que está en condiciones de montar cualquier industria por tener locales extensos y agua abundante. En buenas condiciones económicas concediendo plazos. 1.º pagar con garantía. Dirigirse á Manuel Madruga, San Julián, 2, Salamanca.

MIXTURA VEGETAL PIERRE Para teñir las canas, instantánea, la mejor que se conoce colores preciosos

NEGROS CASTAÑOS RUBIOS De venta: En la casa Paig. -Preciosos, 6.

LA PELETERIA La Virgen del Pilar 24 - MAYOR - 24 ES LA MAS SURTIDA Y BARATA DE MADRID

RAFAEL ABATI Gran liquidación por testamentaria. Esta casa, única en sombreros de gusto, liquida todas sus existencias de modelos, cascos, armaduras, terciopelos, cintería, plumas, fantasías y demás artículos, con un 50 por 100 de rebaja. Mariana Pineda, 7 (antes Capallanes). Esta casa no tiene sucesor.

Gabanes á 6 duros Valen 12, trajes á 5. Valen 10, mantitas á 1. Valen 2. mantitas de 11 á 25 pesetas; todo confección especial y grandioso surtido de lo más elegante á lo más modesto. -SANTERÍA FRANCESA. CONDE DE ROMANONES, 13, entresuelo. -Regales cupones Progreso.

50 plazas de 1350 pesetas. Ferrocarriles Norte. Preparación especial y garantizada por ingenieros y jefes de la casa. Alumnos que ingresamos en las últimas oposiciones: Eduardo Lafarga, José Fina, Carlos Revilla, Fernando Vallsapin, Miguel del Diez, Domingo Velasco, Antonio Dargallo, Antonio Rome, Juan Garcia, Enrique Párra, Francisco Pihuela, Antonio Barrocal, Ramón Martín, Baltasar Alvarez, Amador Cantero, Enrique Ruiz, Eduardo (año Informes y programas, gratis. -Honorarios, 20 pesetas. -FLORA, 6.

IMPERMEABLE CHRISTIAN de paño sin goma El más elegante y práctico. Gabanes de entretiem po é invierno. Trajes de caballero, desde 65 pesetas. Capas para niños. 50, CABALLERO DE GRACIA, 50. -Tel.º 766.

GENEROS DE PUNTO Grandes surtidos y precios baratos en camisetas, pantalones, chaquetas de Bayona, toquillas, chales, pelerinas, medias, calcetines, colchas, mantas de lana, etc., etc. Especialidad en artículos para niño. ALMACENES DE PONTEÓN, VÍA 1 BIS. CEFERINO TRAILERO.

EL BUEN GUSTO PRECIADOS, 24, DUPLICADO EL BUEN GUSTO

DERRIBO Se subasta particularmente el de las casas Mayor, 6 y 8, con vuelta á Arena, 8 y 5 - El pliego de condiciones puede verse en la portería de la casa, Mayor, 6; y las presenciones se presentarán en la administración, San Bernardo, 4 y 6, primero derecha. -Horas: De seis á ocho tarde, hasta el día 25 del mes de noviembre actual.

LA TOS desaparece despues de tomar la primera Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES Estas pastillas son usadas con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas, al precio de una peseta, en la

FARMACIA MODERNA Hortaleza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

OSRAM FILAMENTO DE HILO ESTIRADO: SUPERIOR Á TODAS Nueva lampara OSRAM Irrompible

La nueva lámpara OSRAM es la única que resiste á toda clase de golpes y vibraciones debido á su nuevo procedimiento en fabricarse con filamento de hilo estirado Irrompible. Se puede adoptar la nueva lámpara OSRAM en todos aquellos sitios donde antes no podían instalarse lámparas.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD DE ESPAÑA CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN.-MADRID, MARIANA PINEDA, 5 Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

Concurso de Etiquetas de los Algodones Abrillantados Marca: C.B "CRUZ" Llamamos la atención sobre el concurso, que ofrece a todas las consumidoras de Algodones Abrillantados, Perles y Bordar, para que recojan las etiquetas durante el presente año 1912, con las cuales ofrece la Casa CARTIER-BRESSON, de Paris DOS MIL PESETAS en diferentes premios, á las personas que mayor número hayan reunido. Pueden pedirse gratis los Prospectos con las condiciones en los comercios de artículos para Labores y Mercaderías, ó á su Agente general: D. Manuel BARTROLI, 331 Consejo Ciento, BARCELONA

CIUDAD REAL Grand Hotel Pizarroso: El de mayor confort y más selecta comida, preferido por los señores viajeros. Francés - Carreteras diplomática y naval. Método teórico-práctico. Tetuán, 34. Carreteras, 44, Madrid.

Coches lujo, abonos y medios carruajes sueltos 3 1/2 horas 10 pts. Entradas y salidas teatro 5 pts. Principe Vergara, 14. T.º 2611.

Tronco de caballos Berlina, Miller, Guarniciones y enseres de cochera, ventas de ocasión R. Travésia de Luzón, 4, cochera.

CAFES Desde 4, 5 hasta 8,50 pts. kilo. Mezcla Moka, Caracollillo y Rico, 5,40 pts kilo. Choco á tres de brazo Plaza Santa Ana, 13

PAGO BIEN Alhajas antiguas y modernas, -erlas, piedras de color y toda clase de antigüedades. -ECHegaray, 13. Se liquidan stores, vitillos y Stappes retirados, ó muestrarios. Aiameda, 10, fábrica

Emplastos Alcock Marca Aguila. (Fundada en 1847). El medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo. Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen las Espaldas Débiles de manera incomparable. Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía. El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Farmacias del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor. Cuando necesitéis una píldora TOMAD UNA Píldora Brandreth (Fund. en 1752) Para Estreñimiento, Biliis, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc. DE VENTA EN LAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España.-J. URIACH & CA., Barcelona.

En lugar del café, te ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso PHOSPHO-CACAO El más exquisito de los desayunos. El más potente de los reconstituyentes. El alimento ideal de los enfermos. Aconsejado por todos los médicos á los convalecientes, á los anémicos, á los agotados, á los ancianos y á los que sufren del estómago ó del intestino. El PHOSPHO-CACAO constituye la alimentación más económica. Su preparación es instantánea. Envío gratuito de una caja para ensayo. Escribir al depósito: FORTUNY, HERMANOS. CALLE DEL HOSPITAL, 32.-BARCELONA. En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

ALVARICO JUAN PADRÓS. 28 EXPOSICION de las ULTIMAS NOVEDADES para señoras y niños, TEJIDOS y ADORNOS. -Precios excepcionales en la SECCION ECONOMICA (CEDACEROS, NUMERO 1). -Pidanse catálogos y detalles.

LONGINES el mejor reloj de precision De venta en todas las buenas relojerías.

LA AMUEBLADORA 85, MAYOR, 85 José Gallego. Grandes almacenes y fábrica de muebles de estilo. VARIOS PREMIOS Exportación á provincias.

AGENCIA CORTÉS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

Pesabebés, modernos, precisos, cómodos, baratos. Bañicas para personas, 6 modelos prácticos y reducidos; idem para cocina y equipajes, desde 1 peseta 75 céntimos. Utensilios de cocina irrompibles, especiales de esta Casa. Baterías completas, á 58 pesetas. Máquinas de hacer café, á 60 céntimos. Filtros para agua. Calefacción por petróleo. Calentapiés y calentamanos de agua, alcohol, mariposa, electricidad, aceite y brasa, desde una peseta. Precios fijos, baratos. Maín, 12, Plaza de Heradores, 12, esquina á San Felipe Neri. ¡Ojo! Únicamente Maín.

DOLORES DE MUELAS Desahoreen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sancher Ochoa. No quedan ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, y en las farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no sellos. RIJAS Se curan radicalmente sin sentir ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueroa, 36, Madrid. Consulta: de 9 á 12. TEATRO REAL Se cede una de las mejores plantas á edificios de moda; todos á alquilar. Informarán: Castañón, Menje y Compañía, Montero, 45 y 48.

LANILLAS mecha, alemana, caro (men y especial para la confección, de 2 y 3 cabos. Gotas, toquillas, pelerinas, abrigos y refajos para niños. Precios baratos. Manuel de Codes, Consejo de Jerónima, 48, esquina á Toledo. ANUNCIOS LA SOLUCION Carreteras, 9, 1.º Teléfono 1.457. Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en combinaciones económicas especiales

NOVIAS En los a macenes de muebles de Frutos, calle de la PAZ, 15, encontrareis los más bonitos y elegantes á precios económicos.

ISEÑORAS! ANTIGUOS VIAJANTES MONTERA, 20, entresuelos. Es la casa que presenta mayor y más elegante surtido en adornos y fantasías para sombreros de señora y niñas. Exportación á provincias. 20, MONTERA, 20.

Gabinete dental Profesores extranjeros. Últimos adelantos. Reducidísimos precios. Luna, 5, pral.

INSTITUTRIZ alemana, interna, de 30 á 40 años de edad, que sepa enseñar á los niños francés y a ser posible piano, se necesita. Se exige referencias de primer orden. Dirigir ofertas en alemán á las iniciales P. Z. Agencia de Anuncios LA PRENSA, Carmen, 18, Madrid.

PIÑAS de América, 3 pts.; plátanos y demás frutas, precios baratos. Arlabán, 8, teléf.º 2722.

COMPRO SOLAR barrio Salamanca, Zurbarán ó Pozas, menor de 12,00 pies y de 12 pts. Los propts. que deseen vender manden orden al Sr. Barallat, Valverde, 54. Se desean viendo 26 0 on tras meses con buenas garantías. -No admito correos. L. C. tarjeta postal, 224.532.

DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Ultramar. Ofrece á los anunciantes 6 industriales combinaciones de publicación en condiciones de precio excepcionales. Envía tarjetas á las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS 19 - Montero - 19 Teléfono 517